




Н 
якои ще ка-
жат, че лято-
то не е време 
за сериозни 
теми. Ние, от 
сп. „Образова-
ние и специа-

лизация в чужбина”, ще от-
върнем, че именно когато 
човек е спокоен и отпочинал, 
той взима най-правилните и 
осъзнати решения. Затова 
сме отново тук, дори и в 
най-ваканционния период от 
годината, за да ви напъства-
ме и помагаме във важните 
начинания. Посвещаваме лет-
ния си брой на две традицион-
ни специалности, Право и Пе-
дагогика, както и на две 
популярни дестинации – 
Франция и Германия. 
По-конкретно обръщаме по-
глед към видовете френски 
университети и програмите 
на английски език в германски-
те университети. 

За тези, които се интересуват от нарастващото влияние на азиат-
ското образование, сме подготвили материал за държавата Южна Ко-
рея. Ще ви срещнем и с един от българските членове на Европейския 
парламент, за да ви представим интересен поглед върху професия По-
литик. За любителите на нетрадиционното разглеждаме подробно 
специалността Астрономия и aстрофизика. 
Съчетаваме полезното с приятното и насочваме вниманието ви към 
възможностите за работа и стаж през лятото. Подготвили сме и 
практични съвети за готвене, необходими за всеки бъдещ студент, 
който ще живее сам в чужбина. За размисъл и вдъхновение ви срещаме 
с Мариус Куркински, с когото разговаряме за живота и любовта.  

Приятно четене!

 Милена Узунова
редактор
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Как реши да учиш в чуж-
бина?

Още от малка изучавах 
усърдно английски и мечтаех 
да живея в Обединеното крал-
ство някой ден. Решението ми 
да уча извън България както и 
изборът ми на университет 
стана много случайно. Един 
ден обядвах с родителите си 
и точно по същото време има-
ше изложение на чуждестран-
ни университети в Шератон, 
и съответно с майка ми ре-
шихме да отидем и да се ин-
формираме. Това се случи ля-
тото между 10-ти и 11-ти клас. 

Влизайки в залата видях ог-
ромен брой щандове с пред-
ставители от различни уни-
верситети от различни 
страни. 

Започнах да сядам на различ-
ните маси, без ясна представа 
аз какво искам да уча, но знаех, 
че ще е нещо в бизнес сфера-
та. Съответно си спомням, че 
тогава разпитвах за Между-
народен бизнес. Спомням си, 

видях зад мен щанда на Coventry University и видях, че имаше огро-
мна опашка за него, може би повече от колкото за всеки друг уни-
верситет. Реших и аз да се включа в чакането и когато моят ред 
дойде, започнах да разпитвам представителката за специал-
ността. Тя ми каза всичко това, което всеки ми обясняваше, но 
ми каза, че с този университет аз  през третата си година ще 
имам възможността да уча или стажувам по специалността си 
някъде извън Англия без ограничение. След приключването на 
разговора си спомням, че станах от масата и казах на майка ми, 
че това е университетът, в който ще уча, както и стана.

В началото на последната учебна година аз вече имах условен 
прием в университета, базиран на резултата ми от IELTS, което 
ми осигури един много по-спокоен период, за разлика от съучени-
ците ми. Това ми позволи да се подготвя сама за матурите, на 
двете от които имах отличен резултат, а това от своя страна 
потвърди обучението ми в Англия. 

Как избра специалността, която учиш?
Изборът ми  да уча Маркетинг и реклама беше базиран на това, 

че докато бях ученичка, аз работих като промоутърка в една 
софийска агенция и обожавах това, което правих по много при-
чини. Също така, във всяка една кампания си мислих какво аз бих 
направила, за да може да има по-добър резултат. Когато дойде 
моментът да си избера конкретна специалност, дълго време 
четох в интернет какво точно означават различните специал-
ности. Един ден обсъждахме с майка ми какви са ми вариантите 
и стигнахме до решението, че трябва да е нещо или с марке-
тинг, или с реклама, а за щастие в избрания от мен универси-
тет се предлагаше специалност, която комбинира двете – 
Маркетинг и реклама. 

интервю на Ана Автова

Евелина Петрова:

Никога Не Позволявайте 
На Някого да ви убеждава, 

че Нещо е НевъзможНо

Име: Евелина Петрова
Специалност: Маркетинг и реклама
Университет: Coventry University, 
Великобритания
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Как протече кандидатстването? Има 
ли нещо, за което би обърнала специ-
ално внимание на бъдещите кандида-
ти?

Аз избрах да кандидатствам чрез агенция и 
противно на повечето хора, кандидатствали 
по този начин, установих, че не ми се е налага-
ло да се притеснявам за нищо. За всяко изис-
кване агенцията ми даваше достатъчно време 
да се подготвя, както и пълната информация, 
свързана с това. Аз лично горещо препоръчвам 
използването на този тип агенции, защото 
това са хората, които информационно и орга-
низационно са ми оказали безценно съдей-
ствие. 

Как протече обучението в Coventry и 
как бе структурирана учебната про-
грама?

С пристигането ми в Ковънтри смело мога да 
кажа, че бях смаяна от това колко е внушите-
лен университетът, както и кампусът към 
него. Ковънтри като град не е голям, но пък за 
сметка на това университетът е огромен. 
Има около 13 сгради из целия град за различни-
те специалности. Изключително много ме впе-
чатлиха две неща – библиотеката и „The Hub”. 
Библиотеката е на  5 етажа, оборудвана с из-
ключително добри компютри и богата база на 
учебни материали, които всеки може да из-
ползва. Втората сграда, т.нар. „The Hub”, е с 
цел да осигури на студентите място за отдих 
и разпускане. Сградата е оборудвана с „гнезда“ 
с барбарони, като до почти всеки един от тях 
има ел. захранване - да си заредиш лаптопа, те-
лефона или таблета, ако се наложи. 

Първата година беше малко по-сложна откол-
кото си представях, защото там обучението 
е в голям контраст с това, с което бях свикна-
ла в училище. Например в училище бяхме свикна-
ли, че когато някой учител ти даде нещо за до-
машно или проект, то учителят вече ти е 
предоставил тази информация и ти просто 

трябва да използваш тези си знания, за да 
свършиш задачата. Докато в университета 
това не се случва точно в този ред на действие. 
Още в първата лекция от всеки семестър, лек-
торите ни дават темата на първия ни проект 
и крайната дата, до която ние трябва да сме 
го предали, като през времето, което минава 
до крайния срок те ни учат на нещата, които 
трябва да съдържа проекта. Това дава свобо-
дата на студента да си намери сам информа-
ция и като си получи оценката да види как се е 
справил с проучването си. Този вариант е дос-

та по-близък до това какво ще се случи с един 
човек, когато той започне работа, защото в 
работата никой няма да има време да ти обяс-
ни всичко, което ти трябва да правиш, а ти 
трябва да намираш отговорите на въпросите 
си сам. 

Самата програма в английските университе-
ти, в зависимост от специалността, не е мно-
го натоварена, което ти позволява да отде-
лиш повече време на проучванията си по 
различните предмети. Обикновено аз в моята 
специалност имам около 5-6 проекта на семес-
тър и в края имам 2 до 3 изпита. 

Кое е най-важното нещо, което нау-
чи от образованието си дотук?

Смело мога да кажа, че най-важното нещо, 
което научих до момента от образованието 
си, е да си намирам отговорите сама с различ-
ни проучвания, от различни източници. Научих 
се да не очаквам всичко да ми бъде поднесено 
наготово и аз просто да поема знанията. Това 
е нещо, което всеки един човек трябва да раз-
бере, че ако иска да разбере или научи нещо, то 
той първо  трябва да направи всичко възмож-
но сам да стигне до отговора, защото само 
така се учиш. 

А кое е най-трудното нещо в специ-
алността, която учиш? Имаше ли 
нещо, което те изненада в обучение-
то?

Най-трудното нещо, което мога да кажа, че 
срещнах по време на обучението си е т. нар. 
„Harvard Academic Reference“, което означава, 
че за всеки научен аргумент, който поставиш, 
в курсовата си работа, например, ти трябва 
по специфичен начин да опишеш откъде си взел 
този аргумент, независимо дали е било от кни-
га, списание, вестник, интернет, телевизията 
и така нататък. С тези описания, когато имаш 
курсова от 5000-6000 думи, става доста 
сложно, защото в такъв момент ти използ-

ваш информация от много източници и поняко-
га е трудно да запомниш всичките. Затова 
всеки един студент, пишейки курсовата си ра-
бота, винаги има отворен още един документ, 
където си записва кое откъде е използвал. 
Иначе, ако пропуснеш дори един аргумент да 
опишеш откъде си го намерил, има възмож-
ност да ти анулират курсовата работа, дори 
и да те изключат от университета, но това, 
естествено, би се случило само ако си копирал 
някоя статия от интернет и представил за 
своя. 

Най-важНото Нещо, което Научих до момеНта, от образоваНието си е да си 
Намирам отговорите сама с различНи проучваНия, от различНи източНици



Разкажи ни повече за жи-
вота в Ковънтри?

Ковънтри, както споменах и 
по-горе, е малък град, където 
нямаш много възможности да 
се забавляваш в свободното си 
време. Обикновено моето еже-
дневие е университет и разход-
ки по центъра или на кафе с при-
ятели. Също така и работя в 
една кетъринг агенция, за да 
мога да си поемам разходите 
за жилище и битови сметки. 
Животът в Англия е спокоен, 
което ми позволява да се фо-
кусирам повече върху образо-
ванието си, защото в повече-
то случаи, когато не сме на 
лекции с колегите ми и прияте-
лите ми ходим в библиотека-
та, където работим върху на-
стоящите си проекти. 

В момента работиш в 
Дубай. Как се случи това? 
Разкажи ни повече. 

Обучението в Англия предос-
тавя на своите студенти въз-
можността или да учат, или да 
работят някъде по време на 
третата им година в универси-
тета. Моят личен избор беше 
да работя някъде, защото ис-
ках като завърша вече да имам 
опит по специалността си. В 
университета имаме един от-
дел, който се занимава да пома-
га на студентите да си наме-
рят стаж или университет в 
чужбина. На една от техните 
презентации за различните 
възможности видях, че има оп-
ция за Хилтън в Дубай за раз-
лични позиции, където ти се 

осигуряват квартира, храна 
три пъти на ден и получаваш за-
плата. Прецених, че това е една 
много добра възможност и кан-
дидатствах за две позиции там 
– маркетинг стажант и конфе-
ренции и събития стажант, 
като ме одобриха за втората. 

Какво работиш там сега, 
докога ще останеш, къде 
искаш да живееш след 
това?

Неотдавна смених работода-
телите за стажа, след като из-
карах 10 месеца в Хилтън. По 
принцип беше за една година, но 
аз напуснах преждевременно, 
защото условията, които ве-
ригата хотели ми предлагаха 
не бяха изгодни, а също така не 
беше по специалността ми. 
Преди да напусна вече бях дого-
ворила следващият стаж, къ-
дето в момента работя като 
маркетинг стажант в главния 
офис на „Attibassi Coffee”, ние сме 
единственият франчайзър за 
името на кафето, навсякъде по 
света. За тази компания вече 
работя 1 месец, като стажът 
ми ще продължи до средата на 
септември, а след това ще се 
върна в Англия, за да завърша 
образованието си. 

След почти една година в Ду-
бай, това определено е място-
то, където бих се върнала и 
продължила професионално-
то си  развитие. Обединените 
арабски емирства са изключи-
телно толерантни към чуж-
денците, като в компаниите 

работят единствено чуж-
денци, местните са само 
собственици на компаниите 
или работят в правител-
ствения сектор. Това е едно 
място, където адаптацията е 
изключително лесна, което 
ти позволява да се чувстваш 
на място и почти без никакви 
езикови бариери, стига да го-
вориш английски. Освен това 
Дубай е дестинация, която 
все още се развива и съот-
ветно предлага на хората, жи-
вущи там, неограничени въз-
можности за развитие в 
различни сфери на бизнеса. 

За финал – какво би посъ-
ветвала бъдещите кан-
дидати?

Не очаквайте, че пътят ще е 
лесен, но помнете, че накрая ще 
си заслужава и се изправяйте 
след всяко падане, което бихте 
претърпели, защото най-веро-
ятно ще има такива моменти. 
Никога не спирайте да мечтае-
те. Мечтите са безплатни, как-
то всички знаем, и това само 
още повече ви позволява да 
дерзаете - по-смело и без огра-
ничения. Никога не позволявай-
те на някого да ви убеждава, че 
нещо е невъзможно. Тук бих ис-
кала да вмъкна моя любим ци-
тат на Одри Хепбърн, който 
винаги ми изплува в съзнание-
то, когато нова възможност 
пресече пътя ми:

„Nothing is impossible, even the 
word itself says: I’m possible”.

6 студентски живот6
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материал на Милена Узунова

Матури 2017
Статистиката на МОН показва, че тази година 

резултатите от държавните зрелостни изпити 
по повечето предмети са по-високи от миналого-
дишните. Наблюдава се покачване на оценките по 
български език и литература, география и иконо-
мика, история и цивилизация, химия и опазване на 
околната среда, английски, немски, френски и 
италиански езици. Има незначителен спад в ре-
зултатите по математика, философски цикъл, 
руски и испански език. 

Равносметката е, че в топ 10 по успех на мату-
рата по БЕЛ са седем столични училища, две ези-
кови гимназии в Пловдив и една в Ловеч. На първо 
място е 91-ва Немска езикова гимназия „Проф. 
Константин Гълъбов“ (със среден успех 5,66), 
следва 73-то Средно училище „Владислав Грама-
тик“ (5,59) и 164-та Гимназия с преподаване на ис-
пански език „Мигел де Сервантес“ (5.59). След пър-
вите три места се нареждат НГДЕК „Константин 
Кирил Философ“ (с 5,53) в София, Езиковата гим-
назия „Иван Вазов“ в Пловдив (с 5,51), Американ-
ският колеж (с 5,48), Софийската математическа 
гимназия „Паисий Хилендарски“ (с 5,47), Първа ан-
глийска гимназия в София (5,45).

С най-висок резултат на втория държавен зре-
лостен изпит по 13 предмета на първо място е 
Американският колеж (с 5,84).

След него по успех на втората матура са Първа 
английска гимназия (с 5,83) и частното училище - 
ЧГЕХП „Проф. д-р Васил Златарски“ (с 5,74). 

къде Продължават 
образоваНието си 
зрелостНиците
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Следват Първа езикова гим-
назия в Русе, 91-ва Немска ези-
кова гимназия „Проф. Констан-
тин Гълъбов“, СМГ „Паисий 
Хилендарски“, 164-та Гимназия 
с преподаване на испански език 
„Мигел де Сервантес“.

Оценките от матурите 
имат важен принос в крайния 
успех на дипломата за средно 
образование, който е един от 
основните условия за прием в 
чуждестранните университе-
ти. В българските ВУЗ-ове за 
някои специалности оценките 
от матурите заместват при-
емните изпити. В този мате-
риал обръщаме внимание на 
това за какво по-глобално слу-
жат матурите и какво следва 
след тях, а именно каква е реа-
лизацията на българските зре-
лостници след 12-ти клас. Из-
брахме да анализираме едно от 
най-елитните софийски учили-
ща – Софийската математиче-
ска гимназия (СМГ).

Накъде след 12-ти клас
През последните години се 

увеличава броят на ученици-
те, които продължават свое-
то образование в чужбина. Та-
къв е и примерът с учениците 
от СМГ:  данните сочат, че 
българските ученици от ма-
тематическата гимназия ще 
се изучават в едни от най-до-
брите университети в Европа 
и света.

Великобритания продължа-
ва да бъде най-предпочитана-
та учебна дестинация за вис-
ше образование въпреки 
високите учебни такси. При-
чините за това са известни – 
английският е най-популярни-
ят чужд език сред българските 
ученици и те имат само-
чувствието, че могат да се 
справят с академичната про-
грама изцяло на него. Британ-
ските университети предла-
гат голямо разнообразие от 

специалности, престижът на 
дипломите е световно приз-
нат, а възможностите за сту-
дентски кредити правят 
следването в островната 
държава сравнително дос-
тъпно. Сред университети-
те, в които уениците ще след-
ват, са Cambridge, Oxford, Kings 
College London, UCL (University 
College London), University of 
Sheffield, Cardiff, Leeds, Bristol, 
Bath, Surrey, Birmingham, 
Manchester, Southampton, 
Glasgow и др. 

На второ място, разбира се, 
е Холандия. Държавата е пред-
почитана поради ред причини, 
сред които качественото об-
разование, практически ори-
ентираните специалности, 
които се преподават на ан-
глийски език, достъпните 
такси за обучение, както и 
възможностите за финанси-
ране (почасова работа, сту-
дентски заем и стипендии). 
Холандия е и средище на млади 
хора с изключително разноо-
бразни национални принадлеж-
ности.  За учениците от СМГ 
най-предпочитаните универ-
ситети там са: Tillburg, Breda, 
Fontys, University of Groningen, 
Hanze.

В топ 5 за Европа са също 
Германия, Холандия, Швейца-
рия и Испания. САЩ и едни от 
най-престижните американ-

ски университети също се 
радват на интерес от канди-
дат-студентите от елитно-
то училище. Някои от предпо-
читаните университети в 
Северна Америка са: IIT – Illinois 
Institute of Technology, Columbia 
University (NYC), MIT 
(Massachusetts Institute of 
Technology).

Има и мнозина ученици от 
СМГ, които все пак са решили 
да се доверят на българското 

въпреки че обедиНеНото кралство все още продължава да привлича 
Най-мНого студеНти от българия, броят На каНдидатите, чиято 

образователНа дестиНация е холаНдия, Нараства със сериозНи темпове

образование и да останат и да 
се развиват в родината. Сред 
най-желаните университети 
на първо място е Софийският 
университет, следван от Тех-
ническия университет в Со-
фия, НБУ и Американския уни-
верситет.

Коментарът на специа-
листите от Интеграл 

Допитахме се до колегите 
ни от Интеграл за по-обоб-
щен анализ относно тенден-
циите в избора на държава 
сред випускниците тази годи-
на. Ето и техния коментар:

„Продължава тенденцията 
на засилване на интереса към 
обучение в Холандия. Универ-
ситетите в Ниската земя 
предлагат все повече програ-
ми на английски език, а студен-
тите могат да се възползват 
от няколко вида финансова 
помощ, включително и таки-
ва, които вече има във Велико-
британия. Срокът за канди-
датстване в Холандия също е 
по-късен, отколкото на Ос-
трова, което позволява на 
много от българските двана-
десетокласници да имат дос-
татъчно опции пред себе си 
дори ако решат да подадат 
документи на по-късен етап. 
Въпреки че Обединеното крал-
ство все още продължава да 
привлича най-много студенти 
от България, броят на канди-

датите, чиято образовател-
на дестинация е Холандия, на-
раства със сериозни темпове. 
Франция и Швеция също отва-
рят все повече образовател-
ните си системи към чуждес-
транни студенти и напълно 
логично броят на български 
кандидати за двете страни 
продължава да расте. От 
тази есен над 60% от приети-
те зад граница български сту-
денти ще усвояват знания в 
престижни университети.”



л ятото може да 
бъде време за от-
дих, за завръщане в 
родината на тези, 
които учат в чуж-
бина, за забавления 

и почивка. Но не само. През ля-
тото много студенти използ-
ват възможността да си помог-
нат финансово или натрупат 
така необходимия стаж по спе-
циалностите си.

Пословично известни са обяви-
те, които все изискват опит. Е, 
това е практически единстве-
ният начин да се сдобиете с 
него преди завършването. И 
тъй като през учебната година 
по презумпция сте заети с уче-
не, то през лятото наистина 
трябва сериозно да се замисли-
те за възможностите. 

10 обучение в българия

българия
раБОта и Стаж ПрЕЗ ЛятОтО 

материал на Йордан Карапенчев

Какво е стажът?
Преди всичко - трябва да си дадем сметка какво означава 

това понятие. Стажът е взаимноизгодна сделка между ра-
ботодатели и студенти, при която работодателят полу-
чава безплатна или нископлатена работна ръка, а студен-
тът – възможност да натрупа практически опит в 
сферата, в която се обучава, възможност да направи кон-
такти, от които да се възползва при търсене на работа в 
бъдеще. 

Важно е да се отбележи, че стажът е задължителна част 
от обучението по много специалности и дори е заложен в 
структурата на програмата. При това положение студен-
тът няма право на избор - за да завърши, трябва да си на-
мери стаж през лятото. Истина е, че има хора, които 
представят фиктивни бележки за стаж, има и работода-
тели, които са склонни да издадат такава бележка, дори 
на човек, който работи на договор... Но това не са добри 
решения и не ги препоръчваме.

Какво е работата през лятото?
За разлика от стажa, работа означа задължително 

сключване на договор между работодател и студент. Този 
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договор може да бъде трудов, но за временна 
заетост се предпочитат т.нар. граждански 
договори. Хубавото е, че работата върви със 
заплата, но лошото е, че се намира по-трудно 
и няма гаранции, че може да намерите място 
по специалността си.

Обикновено студентите, които търсят ра-
бота през лятото, са мотивирани от идеята 
да си помогнат финансово и затова не са пре-
тенциозни към секторa, в който работят. 
Конкретно в България, всяко лято има серио-
зен глад за кадри в туризма и всеки, който го-
вори сносно чужд език, може да си намери ра-
бота през лятото там. 

Как да намерим работа или стаж?
Нека започнем със стажовете. Това - повярвай-

те - е по-трудният вариант. Стажът е предви-
ден в учебната програма, но уловката е, че се на-
мира от студента, а не от висшето училище. Не 
очаквайте някой преподавател да се грижи за 
вас. Висшите училища все пак могат да помог-
нат. Тези от тях, които имат кариерен център, 
със сигурност имат и база данни с компании, 
които са склонни да вземат студенти. 

Местният студентски съвет или дори отдел-
ни преподаватели сигурно също имат контакти, 
които могат да са полезни. Не се срамувайте да 
питате. Търсете и в Интернет. Сайтовете за 
работа имат и секции за стажове. Търсачките 
им позволяват максимално прецизиране на ва-
шите предпочитания: държава, град, тип стаж, 
професионална област.

В известен сми- съл намира-
нето на работа е по-лесно. 
Но трябва да на-
п р а в и м 

разлика между работа по принцип и работа по 
специалността. Очевидно вторият вариант 
не е никак лесен. Работа по принцип има много, 
особено през лятото. Не слушайте медиите, 
когато ви говорят за безработица. Бизнесът у 
нас се сблъсква основно с липсата на кадри, а не 
с излишък от тях. 

Когато говорим за работа по специал-
ността - зависи много от самата специал-
ност. IT специалисти, например, се търсят 
под дърво и камък. Не е рядкост компаниите в 
този сектор да вземат хора от студентска-
та скамейка на работа, като дори им помагат 
с до-обучаването. За други обаче е по-труд-
но... Хуманитарните специалности например. 
Къде ще работите като психолог за през ля-
тото? Никъде. 

Как стои въпросът със заплащането
Парите не са всичко. Не забравяйте това.  

Стига да можете да си го позволите, не се фо-
кусирайте върху най-високо платените пози-
ции, а търсете такива в реномирани компании, 
без значение дали е за работа или за неплатени 
стажове. Вероятно не е лесно да предпочетеш 
2 месеца безвъзмезден труд пред възможност-
та да изкараш страхотно лято на морето, кое-
то финансираш сам, работейки като барман ве-
чер. Не го казвам иронично - наистина е трудно 
решение. 

Това обаче е инвестиция, която се изпла-
ща с годините напред. Работа или стаж 
в сериозна компания ще ви помогне да 
намерите по-добри възможности в бъ-
деще. Ще създадете и професионални 
контакти с хора, които определено ще 
ви бъдат от полза един ден. 

Хайде да поговорим все пак и 
за парите. Много млади хора 
имат нереалистични очаква-
ния. Всяка година медиите 
правят интервюта с абиту-
риенти, които гордо заявя-

ват, че очакват стартова 
заплата от порядъка 

на 1000 до 1500 лева. И 
„няма да им рабо-

тят за 700 лева“ в 
никакъв случай. 
Е... ще работи-
те, та пушек 
ще се вдига.  
Най-грубо ка-

стажът е предвидеН в учебНата 
програма, Но уловката е, че се Намира 
от студеНта, а Не от висшето училище



работа или стаж в сериозНа компаНия ще ви помогНе 
да Намерите по-добри възможНости в бъдеще

зано, това е една средно-висока 
стартова заплата за човек, кой-
то тепърва започва работа. 

Как се кандидатства
Кандидатстването за рабо-

та и стаж през лятото не  е 
много по-различно от това, 
което се прави по принцип. 
Дори може да се каже, че ком-
паниите са по-склонни да 
имат занижени критерии за 
позициите си. Често само из-
пращане на CV е достатъчно, 
за други може да поискат мо-
тивационно писмо. Във вто-
рия случай - направете го 
кратко - 1 страничка с  4 абза-
ца е добре. Наблегнете на 
най-силното си качество, кое-
то смятате за съществено 
при този стаж. Не пропускай-
те да кажете, че имате голя-
мо желание да научите нови 
неща. За повече съвети по 

този въпрос, потърсете „Как 
да напишете перфектното 
мотивационно писмо“ в www.
studyabroad.bg.

Що се отнася до CV-то - 
следвайте тези неща внима-
телно: Първо - акуратно по-
пълнете личните си данни 
-  пълно име, дата на раждане, 
информация за контакт. След-
ващата стъпка - какво сте за-
вършили и какво учите в мо-
мента (тук трябва да 
споменете за сертификати, 
езици и подобни). Трето важ-

но нещо - трудов опит или 
умения, които притежавате. 
И накрая - нещо за интереси-

те ви. Свързано с работа, раз-
бира се. Компютърни игри - не, 
но новите технологии в гей-
минг индустрията - да. Ходе-
не на море - не, но развитието 
на туризма в България - да. 

Помнете правилото „по-мал-
ко значи повече”, подавайте 
информация, която е адекват-
на за случая. Биографията ви 
трябва да е на максимум 2 стр. 
формат А4. Не прекалявайте 
с препоръките и споделянето 
на лични интереси и хобита – 
никой няма да ги чете. А и рис-

кувате да създадете лошо 
впечатление с нещо, което не 
се харесва.
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СеРтИфИКАт CELI 
Parla ItalIano?

се р т и ф и к а т ъ т 
CELI е най-извест-
ният сертификат, 
уд о с т о в е р я в а щ 
владеенето на ита-

лиански език. CELI се издава на 
чужденци, чийто роден език не 
е италиански, и се признава от 
всички университети и инсти-
туции, за които е необходимо 
определено ниво на владеене на 
езика. Дипломата се издава от 
Университета за чужденци в 
Перуджа (Università per Stranieri 
di Perugia) и се приема за офи-
циален сертификат от  Ми-
нистерството на образова-
нието и Министерството на 
външните работи на Италия. 

материал на Милена Узунова

1414 изпити и сертификати 

Нива и компоненти
 ■ CELI Impatto – A1
Първото ниво на изпита CELI 

се нарича CELI Impatto. Това е 
нивото за начинаещи, което 
кореспондира на ниво А1 спо-
ред Европейската езикова 
рамка. CELI Impatto свидетел-
ства за начално владеене на 
италиански и способност за 
постигане на самостоятелно 
общуване в ежедневни ситуа-

сертификатът служи и за каНдидатстваНе за работа 
и може да бъде определеН като уНиверсалНо Ниво, 
което отваря редица врати към академичНо и 
професиоНалНо развитие в италиаНски иНституции

ции. Кандидатите трябва да 
могат да отговарят на крат-
ки въпроси за себе си, дома и 
семейството си. Изпитът 
включва четене с разбиране, 
кратко съчинение, довършва-
не на текст, слушане с разби-
ране, кратък монолог и разго-
вор с изпитващия. 

 ■ CELI 1 – A2
CELI 1 отново е начално ниво, 



СеРтИфИКАт CELI 
Parla ItalIano?

отговарящо на А2 според Европейската езикова 
рамка. Кандидатите трябва да могат да опис-
ват ежедневни ситуации, да говорят за себе си, 
за работата си, семейството си и да описват 
елементарни събития от миналото. Компонен-
тите на изпита отново са „Четене с разбиране”, 
„Слушане с разбиране”, „Създаване на писмен 
текст” и „Говорене”. 

 ■ CELI 2 – B1
Изпитът CELI 2, кореспондиращ на ниво B1, про-

верява знания по италиански език, сравними с 
тези от начално училище в Италия. От кандида-
тите се очаква да общуват много по-свободно и 
да провеждат разговори на теми, които са         
познати и интересни за тях, както и да използ-
ват по-сложна структура на изреченията. Про-
веждат се разговори за времето, за приятели-
те, описания на роден град, къща, както и писане 
на елементарен вид официален документ – пис-
мо, обява. Компонените на изпита са същите 
като от предните две нива, но с повишена труд-
ност.

 
 ■ CELI 3 – B2
CELI 3 е изпитът, който удостоверява ниво B2 

и е предназначен за напреднали в езика. При него 
кандидатите трябва да могат да използват бо-
гата лексика и сложна структура на изречения-
та за свободно общуване в разнообразие от 
ежедневни ситуации, както и в академична сре-
да (на ниво средно училище). Предполага се въз-
можност за свободно общуване върху широк 
кръг от теми, като към познатите 4 компонен-
та от CELI 1 и CELI 2 се прибавя и още 1 част - 
„Езикова компетентност“. Тя включва довърш-
ване и реконструкция на текстове. Макар да се 
води за напреднали, сертификатът рядко се 
приема във висши училища, но със сигурност 
може да послужи за средно образование. 

 ■ CELI 4 – C1
Кандидатите на ниво C1 се изразяват свобод-

но във всякаква среда – академична и ежедневна. 
Те трябва да са развили езиковите си умения до 
степен, в която могат да използват по-специ-
фичен език. Това е нивото, което най-често се 
изисква от университетите за прием на сту-
денти в програми на иалиански език. Сертифика-
тът служи и за кандидатстване за работа и 
може да бъде определен като универсално ниво, 
което отваря редица врати към академично и 
професионално развитие в италиански инсти-
туции. Компонентите на CELI 4 също са 5 – „Че-
тене с разбиране”, „Слушане с разбиране”, „Съз-
даване на писмен текст”, „Говорене” и „Езикова 
компетентност”. 

 ■ CELI 5 – C2
CELI 5, удостоверяващ ниво C2, е най-високата 

степен на владеене на италиански език. Кандида-
тите трябва да притежават езикови умения, 
които да им позволяват да общуват във всяка 
ситуация, свързана с каквато и да е социална или 
професионална тематика. Компонентите на из-
пита са същите като в предното ниво. CELI 5 се 
държи от  кандидат-магистри или дори желаещи 

да учат МВА. Макар рядко 
да е задължително изис-
кване, CELI 5 е сертификат, 
който дава сериозно конку-
рентно предимство при 
кандидатстване за работа 

в големи италиански компании. 

CELI в България 
В България изпитът CELI се организира от Ита-

лианския културен институт. Необходимите 
документи за записването са: 

 ■ Копие от лична карта или паспорт;
 ■ Формуляр за записване, попълнен на латиница 
(такъв формуляр можете да получите от Ита-
лианския културен институт или разпечатате 
от интернет страницата   www.iicsofia.esteri.it;

 ■ Вносна бележка за платена такса по банков път.
Таксата за изпита трябва да бъде внесена по 

банков път или в брой в момента на записване-
то: 

- 80 евро (158 лева) за цялостния изпит
- 56 евро (110 лева) за тези, които повтарят 

само една от двете части (писмена или устна).
Всеки кандидат трябва да се яви на двете час-

ти от изпита (писмена и устна). Ако една от две-
те не е издържана, кандидатът има право да я 
повтори (до една година от датата на първото 
явяване). Във всеки друг случай следва да повто-
ри целия изпит (писмен и устен). 

Валидност и признаване
Сертификатът CELI, подобно на повечето меж-

дународни сертификати за владеене на чужд 
език, е безсрочен. Безсрочната валидност на 
CELI може да бъде обезсмислена от някои универ-
ситети, ако поставят изискване сертифика-
тът да е придобит след конкретна дата. Това  
често е условие на частните висши училища и 
обикновено толерансът е  две години. 

Последните две нива се приемат в почти всич-
ки висши образователни програми на италиан-
ски език – и тези в университети в Италия, как-
то и програми на италиански по света. Извън 
Италия може да откриете програми на италиан-
ски език в Тичино, Швейцария, както и в един-
ствения университет на града-държава Сан Ма-
рино. Сертификатът може да ви послужи и за 
кандидатстване и прием в бизнес средите по 
света, в които се изисква владеенето на итали-
ански език. Извън академичното и професионал-
ното му приложение сертификатът може да ви 
послужи пред италианските власти, ако търси-
те италианско гражданство. 

15изпити и сертификати 

сертификатът служи и за каНдидатстваНе за работа 
и може да бъде определеН като уНиверсалНо Ниво, 
което отваря редица врати към академичНо и 
професиоНалНо развитие в италиаНски иНституции

сертификатът CELI, подобНо На повечето междуНародНи 
сертификати за владееНе На чужд език, е безсрочеН



16 образование в цифри

Eжегодната класация 
на британските уни-
верситети, издава-
на от английската 

компания „Гардиън“, е един от 
водещите наръчници при из-
бор на университет. Класаци-
ята подрежда университети-
те според редица фактори: 
кариерни перспективи, удо-
влетвореност на студенти-
те от програмите, от ка-
чеството на преподаване, 
условията за прием и други. 
Най-общо тя се фокусира вър-
ху преподаването, студент-
ското удовлетворение и въз-
можностите за реализация 
– важни условия, които сту-
дентите взимат предвид, ко-
гато избират университет.  
Основната класация е подраз-

материал на Милена Узунова

делена на 54 отделни предметa. В този материал ще обърнем 
внимание и на няколко от основните специалности и кои бри-
тански университети се представят най-добре в тях. 
Университетът Кеймбридж оглавява класацията Guardian 
University Guide за седма година подред, докато Оксфорд е на вто-
ро място, а St. Andrews – на трето.  От миналата година се на-
блюдават малки разлики сред първите 10 университета: Durham 
University, който заема шесто място през 2017 година, за 2018 се 
изкачва на четвърто, а Bath University от десето минава на пето 
място.  Imperial College London, Loughborough, Warwick, Lancaster, 
Surrey и  UCL  са останалите университети в топ 10. 
Надолу в класацията някои университети се изкачват драстич-
но от миналата година. Сред тях е Liverpool Hope (56-то място), 
който е университет едва от 15 години и надминава своя конку-
рент University of Liverpool (67-мо място). 
University of West London е друго известно висше учебно заведе-
ние, което преминава на 58-мо място от 96-то през миналата 
година. Що се отнася до класацията според видове специално-

как се нареждат британските 
университети според класацията 
на „гардиън“ за 2018 година?

кеймбридж 
е отНово На върха
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Позиция университет резултат „гардиън“ 

1. Cambridge 100

2. Oxford 98.1

3. St Andrews 94.5

4. Durham 84.2

5. Bath 81.9

6. Loughborough 81

7. Imperial College 81

8. Warwick 80.9

9. Lancaster 80.8

10. Surrey 78

11. UCL 78

12. Coventry 76.7

13. Exeter 76.2

14. Leeds 75.8

15. Birmingham 74.5

16. London School of Economics 74.5

17. York 74.3

18. UEA 74.2

19. Nottingham 72.9

20. Sussex 72.5

Пълното класиране на университетите можете да видите на: 
https://www.theguardian.com/education/ng-interactive/2017/
may/16/university-league-tables-2018  

Основната класация на университетите, 
„Гардиън“ 2018: първите 20

образование в цифри

сти, Кеймбридж оглавява три-
найсет от тях, а Оксфорд – 
седем. 

финанси и счетовод-
ство
В областта Финанси и счето-
водство University of Leeds зае-
ма първото място със своите 
5 бакалавърски програми. 
Следва Lancaster University с 18 
бакалавърски и една магис-
търска програма, University of 
Warwick с две бакалавърски 
програми, London South Bank 
със 7 и Loughborough с две ба-
калавърски програми.

Изкуства
Първото място в сферата на 
програмите по изкуство зае-
ма University College London 
(UCL) със своите две бакала-
върски програми по изящни из-
куства (Fine Arts). Следват го 
Newcastle и Oxford отново с 
програмите си по изящни из-
куства. На четвърто място е 
университетът Oxford 
Brookes, който освен изящни 
изкуства предлага програми 
по филмово изкуство, исто-
рия на изкуството, музика, 
публицистика. На пето място 
се нарежда University of Leeds с 
бакалавърските си програми 
по изкуство и дизайн, изящни 
изкуства, история на изку-
ството, съвременна култура. 

Икономика
Бакалавърките програми на 
Кеймбридж по икономика зае-
мат първото място, а тези на 
Оксфорд – второто. На тре-
то място е университетът 
Heriot-Watt със своите шест 
магистърски програми. С 12 ба-
калавърски икономически спе-
циалности е университетът 
Нотингам, който е четвърти-
ят в класацията. На пето мяс-
то е Coventry University с 4 ба-
калавърски програми, следван 
от Leeds, Surrey, Warwick, Bath, 
Durham и King’s College London.

Право 
Кеймбридж и Оксфорд отново 
оглавяват класацията, бази-
рана на специалност Право. 
Докато Кеймбридж предлага 
една бакалавърска програма, 
заемаща първото място, Окс-
форд има цели 6, които специа-

лизират в 6 вида европейско и национално право. Третото и чет-
въртото място се заемат съответно от Queen Mary и Durham, а 
чак на пето място се нарежда London School of Economics (LSE).

Компютърни науки и информационни технологии
Кеймбридж поддържа първото си място и в тази категория от-
ново с единствената си бакалавърска програма. На второ място 
е университетът St. Andrews с 12 бакалавърски и магистърски 
програми. На трето място е Imperial College, a на четвърто се на-
режда Loughborough с голямо разнообразие от 21 програми по 
специалността. Петото място се отрежда на Swansea University 
в Уелс.

Бизнес, мениджмънт и маркетинг 
В специалността Бизнес Оксфорд заема първото място с бака-
лавърската си програма по Икономика и мениджмънт. University of 
Bath се нарежда на второ място с осемте си бакалавърски про-
грами по Бизнес администрация и Международен мениджмънт. 
Трети пък е университетът със завидно разнообразие от про-
грами – общо 60 бакалавърски и магистърски в сферата на ме-
ниджмънта. Четвърти и пети са Warwick и Dundee със съответ-
но 16 и 28 програми, сред които преобладават тези по 
международен мениджмънт и маркетинг с различни видове спе-
циализации. 
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Право
вечно актуална сПециалност

Човешката цивилизация е невъзможна без правото. Неслучайно първите култури, кои-
то смятаме за люлката на цивилизацията, са тези, които са създали свои собствени 
закони - Шумер, Египет, Вавилон и Асирия. Първите писани закони са създадени от шу-
мерски владетел преди повече от 4000 години, но най-известният законник от дълбо-
ката древност е написан от вавилонския цар Хамурапи през 1760 г. пр. Хр.

От Двуречието тези закони се пренасят към старогръцкото право (а и философия), която на 
свой ред е в основата на римското право. А то, както много от вас вероятно знаят, е в основата 
на правораздавателната система, наречена гражданско право, която днес се използва в България и 
в по-голямата част от света.

Изглежда без право не може. Затова и всяка година, независимо от модата, независимо от иконо-
мическата ситуация и независимо от всички проблеми и лошия имидж, който съдебната система 
има - кандидати за специалност право винаги има. 

материал на Йордан Карапенчев

 Различните правни сис-
теми по света

Правото не е точна наука. 
Законите на физиката напри-
мер се изучават по един и същ 
начин във Великобритания, 
България, Германия или къде-
то и да е другаде. Правните 
норми обаче варират. Има се-
риозни различия и в изисква-
нията на отделните страни 
към студентите по тази 
престижна специалност. За-
това не винаги е възможно 
юрист да се премести от една 
държава в друга и просто ей 
така да започне да работи по 

професията си. В света има 
няколко основни правни сис-
теми.

Вече накратко разказахме 
историята на българската, 
която е идентична с тази в 
континентална Европа. Това 
обаче не е единственото пра-
во, което ни е познато – англо-
езичните държави като Вели-
кобритания, САЩ, Канада, 
Австралия и някои други бив-
ши английски колонии използ-
ват т.нар. общо (или преце-
дентно) право. Идеята за 
прецедентите не е позната на 

римляните – корените на тази 
практика се коренят в обичай-
ното право на германските 
племена. 

Третата голяма правна сис-
тема е мюсюлманският Шери-
ат. Хората са чували за тра-
диционното право в исляма, 
но малко от тях знаят, че 
това е официалният закон в 
над 20 страни. Някои мюсюл-
мански държави използват 
правни кодекси, „вдъхновени” 
от Шериата (например Еги-
пет или Индонезия), но по-кон-
сервативните като Саудит-
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ска Арабия, Иран, Йемен и др. се ръководят в 
правораздаването, четейки всичко буква по 
буква както е записано в Корана.

 
Правното образование по света

Обучението по специалността Право обикно-
вено е с продължителност 5 години за студен-
ти редовно обучение и 6 за студенти задочно 
обучение. В страните, където стандартната 
бакалавърска програма отнема 3 учебни години,  
тези за право са съответно 4 и 5. 

Има някои дисциплини, които се изучават от 
всички юристи по света, но като цяло - това е 
предмет, който подготвя кадри за съответна-
та държава и често има строго специфични 
неща. Все пак има някои сфери на правото, кои-
то са универсални: 

История на държавата и правото; Обща те-
ория на правото; Конституционно право; 
Гражданско право;  Административно право и 
административен процес; Вещно право; Меж-
дународно публично право; Финансово право; 
Облигационно право; Наказателно право; Се-
мейно и наследствено право; Международно 
частно право; Трудово право; Търговско право 
и т.н. 

Забележете, че казваме, че дисциплините са 
относително универсални, но съдържанието 
им може да не е. В същото време, трябва да от-
бележим, че България, като страна членка на 
ЕС, има много общи неща с другите държави от 
континентална Европа.

Кандидатстване в България
Да придобиеш професионалната квалифика-

ция „юрист” не е лесна задача в никоя държава и 
България не прави изключение. Тя се получава 
въз основа на 3 държавни изпита и теоре-
тико-практически изпит пред Министерство 
на правосъдието. С успешното полагане на те-
оретико-практически изпит се получава пра-
воспособност за работа в различните държав-
ни и недържавни институции.

Правото е една от най-популярните специал-
ности в България и се предлага от общо девет 
висши учебни заведения. Рейтинговата систе-
ма на министерството на образованието дава 
следното класиране на родните университети. 
Трябва да отбележим, че този брой може да се 
промени в следващите години, тъй като се го-
вори за допълнително затягане на изисквания-
та. Студенти, които обаче започнат дадена 
програма, ще могат да я завършат. 

 Кандидатстването не е лесна работа. Оцен-
ки от матурите рядко се признават за търсена 
специалност като Право. Затова трябва да се 
подготвите сериозно за кандидатстудентски 
изпити по Български език и литература и Исто-
рия. Балът за прием в специалността винаги  
 

има сериозНи различия в изискваНията 
На отделНите страНи към студеНтите
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Кандидатстване в чуж-
бина

Процедурите за кандидат-
стване в чужбина по специал-
ност Право обикновено са 
стандартни за съответната 
държава. Някои от най-прес-
тижните университети, осо-
бено във Великобритания и 
САЩ, отсяват огромния нап-
лив от кандидати и чрез до-
пълнителни изпити. 

Хубавото е, че американски-
те университети предлагат 
и стипендии за кандидатите, 
които се представят най-
добре на тези изпити. Проце-
сът по кандидатстване за 
стипендии, и дори за общежи-
тия, често е свързан. 

В континентална Европа 
като цяло е по-лесно. Трябват 
сертификати за владеене на 
чужди езици на високо ниво, 
както и добри оценки в дипло-
мата за средно. Даже - доста 
добри оценки, защото все пак 
конкуренцията и тук е сериоз-
на. Много е важно да се сдобие-
те и с възможно най-добри 
препоръки. 

Внимавайте много със сро-
ковете и подгответе всички 
документи възможно най-ра-
но (като бъдещи юристи 
трябва да се досетите защо 
това е важно). Администраци-
ята не винаги е бърза, а тряб-
ва да си оставите и време за 
реакция, ако се наложи от-
страняване на някакви неред-
ности. 

 

Най-добрите универси-
тети в чужбина

Правото е популярна специ-
алност както у нас, така и в 
чужбина. Затова ще е доста 
трудно да обхванем всички вис-
ши училища, където се изуча-
ва право. Бърза справка с кла-
сациите обаче е достатъчна, 
за да видим кои са най-прес-
тижните висши учебни заве-
дения по държави:

е бил сред най-високите, но с оглед на дълбоката демографска криза и многото свободни места 
спада сериозно през последните няколко години. 

Най-добрите университети в България
Експертите от родното образователно министерство са категорични. Най-добрият ВУЗ за изуча-

ване на специалност Право у нас е СУ „Св. Климент Охридски” за поредна година, следван плътно по 
петите от УНСС. 

Прави впечатление, че резултатите на другите висши училища са доста близки. Цели 5 универси-
тета са класирани в рамките на 2 точки в класацията, което означава, че качеството е доста сходно. 
 
Позиция висше училище град резултат

1 Софийски университет „Св. Климент Охридски“ София 63

2 Университет за национално и световно стопанство София 57

3 Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ Пловдив 53

4 Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“ Велико Търново 51

4 Нов български университет София 51

5 Югозападен университет „Неофит Рилски“ Благоевград 50

6 Варненски свободен университет „Черноризец Храбър“ Варна 49

6 Русенски университет „Ангел Кънчев“ Русе 49

7 Бургаски свободен университет Бургас 45

Източник: Рейтингова система на МОН

 
държава висше училище

Германия Ludwig-Maximilians-Universität München

Франция Université Paris 1 Panthéon-Sorbonne (известен като Сорбоната)

Холандия Leiden University

Белгия Université Catholique de Louvain (UCL)

Итaлия University of Bologna

Швеция Lund University

Испания Universidad Autónoma de Madrid

Разбира се, не трябва да тъжите ако не бъдете приети непре-
менно в едно от тези висши училища. А къде са страни като Ве-
ликобритания и САЩ? Отговорът дава авторитетната класа-
ция на QS World University Rankings: 



 
Позиция висше училище държава

1 Harvard University САЩ

2 University of Oxford Великобритания

3 University of Cambridge Великобритания

4 Yale University САЩ

5 New York University (NYU) САЩ

5 Stanford University САЩ

7 London School of Economics and Political Science Великобритания

8 University of Melbourne Австралия

9 University of California, Berkeley (UCB) САЩ

10 Columbia University САЩ

Източник: QS World University Rankings

Англосаксонският свят е лидерът в обучението по право - 
поне това показват независимите проучвания. 

 
Възможности за кариерна реализация

Завършилите могат да се реализират във всички сфери на 
правораздавателната система: съдия, следовател, прокурор, 
юрисконсулт, а също и учен-изследовател в областта на прав-
ните науки.

Разбира се, държавната работа не е единствената алтерна-
тива за специалистите по право. В днешно време всички голе-
ми компании имат правен отдел с щатни юристи. Друг вари-
ант е стартирането на собствена практика като адвокат 
или нотариус. Няма да ви лъжем - „пробивът“ в тези системи 
не е лесен, конкуренцията е жестока, но възможности винаги 
ще има. Не може да пропуснем и факта, че най-добрите юристи 
получават доста добри възнаграждения за българските стан-
дарти. Вероятно затова към тази специалност винаги има ин-
терес. 

да стаНеш юрист Не е лесНа задача в Никоя 
държава и българия Не прави изключеНие 

 

С компетентната помощ на нашите консултанти
български ученици и студенти продължават 

образованието си в: 

Австрия
Великобритания

Германия
Дания

Холандия
Италия

и други европейски 
държави

За безплатни консултации за 
кандидатстване в чужбина 

посетете офисите на 
ЕДЛАНТА

www.edlanta.com

София 02 986 4001
Пловдив 032 660 630
Бургас 056 530 800
Варна 052 600 035



Какво те насочи да учиш право?  
Какво право учиш?

Винаги ми е било интересно 
да анализирам информация и да 
формулирам аргументи. Вълну-
ваха ме и въпроси като „Защо е 
такъв законът?“, „Честен ли 
е?“, „Как се прилага за различни-
те социални групи?“ и т.н. Бях 
сигурна, че академичната част 
ще ми хареса много, но, честно 
казано, се притеснявах, че 
по-практическите задачи, кои-
то често изискват говорене 
пред хора, ще ме затруднят. 
Това беше още една причина, по-
ради която реших да уча право - 
исках да стана по-уверена в об-
щуването и представянето си.

Уча LLB Law: това е програма, с 
която можеш по-късно да полу-
чиш квалифиция и затова включ-
ва 7 задължителни предмета: 
Конституционно право, Крими-
нално право, Европейско право, 
Contract law, Land law, Equity & 
trusts и tort law. Тези предмети се 
учат първите 2 години. През по-
следната година трябваше да 
изготвя дисертация и да си из-
бера още 3 предмета. Написах 
дисертацията си на тема ав-

торски права (интелектуална 
собственост) и избрах да уча 
корпоративно право, застра-
хователно право и интелекту-
ална собственост.

Труден ли беше 
кандидатстудентският процес? 
имаше ли допълнителни 
изисквания за специалността?

От Саутхамптън изискваха 
академична справка, сертифи-
кат по английски и мотива-
ционно писмо. Процесът на 
кандидатстването ми беше 
много улеснен от фирма ЕД-
ЛАНТА. Благодарение на тях-
ната помощ аз избрах най-под-
ходящия университет за мен. 
Моят консултант беше Сил-
вия Стоянова, която беше до 
мен през целия процес на кан-
дидатстването и ми спести 
много притеснения.

Как протича обучението и как е 
структурирана учебната програма?

Както споменах, през първи-
те две години се изучават 7 
предмета, задължителни за 
квалификация. Има възможност 
дa прекараш третата година в 
чужбина или да направиш стаж. 

През последната година обик-
новено трябва да напишеш ди-
сертация и да вземеш още ня-
колко модула, които сам си 
избираш от списък с различни 
предмети.

Обучението е под формата 
на лекции и туториали. Леки-
ите са като увод в определе-
на тема. Туториалите са в 
по-малки групи и там темата 
се разяснява в повече подроб-
ности. За да се подготвиш за 
туториалите, трябва да про-
четеш части от различни кни-
ги, случаи, закони и т.н. Обик-
новено през седмицата имах 4 
лекции по 2 часа и 2-4 тутори-
ала по 1-2 часа. Времето, което 
трябва да прекараш в универ-
ситета на упражнения/лекции 
не е много, но трябва да про-
четеш доста неща за всеки 
туториал - фокусът е върху 
самостоятелното обучение, 
затова трябва добре да си 
организираш времето. 

Обучението има и много прак-
тически аспекти: имах шанса 
да участвам в „дела“ и в състе-
зание по преговори.

интервю на Милена Узунова

Име: Любомира Миделиева
Възраст: 21 години
Град: Бургас
Специалност: Право
Университет: University of 
Southampton

Любомира:

 да уча Право в чужбиНа
 е може би Най-доброто решеНие, 

което Някога съм взимала

22 специалност на фокус22



23специалност на фокус

В момента си на стаж в лондонска фирма. Как се случи 
това?

По време на обучението ми развих силен инте-
рес в областта на търговското и корпоративно-
то право. Също така, знаех че искам да работя в 
международна фирма. Фирмите в Лондон ме при-
влякоха, защото са водещи в специалностите, 
от които се интересувах, и имат офиси в редица 
страни (които можеш да посетиш като част от 
работата си). Лондон е финансов център на Ев-
ропа и е изключително вълнуващо да работиш 
като корпоративен адвокат там!

Започнах да кандидатствам за стажове в лон-
донски фирми миналото лято. Процесът по кан-
дидатстване се състои от няколко стъпки: 
трябва да изпратиш попълнен формуляр и CV (он-
лайн), да минеш психометрични тестове, да оти-
деш на интервю и т.н. Първоначално нямах успех, 
защото конкуренцията е голяма. Постарах се да 
постигна добри резултати в университета, ин-
формирах се за нещата, с които фирмите по тър-
говско право се занимават, участвах в разноо-
бразни инициативи и състезания и, след около 1 
година кандидатстване успях да получа ста-
жантско място в лондонска фирма. Опитът, кой-
то получавам тук, е невероятен: усилията със си-
гурност си струваха!

Много млади хора се притесняват, че обучението по 
право в чужбина е неприложимо, ако се върнеш в 
България след завършването. Ти на какво мнение си?

Зависи от какво право се интересуваш. Ако 
имаш намерение да се насочиш към корпоратив-
но/търговско право, не мисля, че обучението е 
неприложимо в България. Английски фирми, които 
се занимават с корпоративно право, имат офиси 
в България, и там се практикува английско право 
(например CMS). Търговията е глобална. Aнглий-
скотo право е популярен избор на право, което 
да ръководи важни търговски договори, включи-
телно и в България. Това е, защото английската 

съдебна система е с много добра репутация за 
обективност. От друга страна, ако се интере-
суваш повече от криминално право, например, 
може би ще трябва да държиш приравнителни 
изпити, с които да получиш квалификация да 
практикуваш българско право.

За финал, какво би посъветвалa младите хора, които 
възнамеряват да следват право в чужбина?

Без да преувеличавам, да уча право в чужбина е 
може би най-доброто решение, което някога съм 
взимала. Програмата ми беше много интересна, 
запознах се с чудесни хора, лекторите ми бяха 
изявени специалисти и преподаваха с голямо же-
лание и ентусиазъм. Изживяването ми помогна 
да се развия в професионален и личен план за кра-
тък период от време. Без съмнение има и трудни 
моменти, но ако вложиш достатъчно усилия и 
организираш времето си добре, нищо не е невъз-
можно. Да следваш право е и прагматичен избор, 
понеже дори след време да решиш, че всъщност 
не искаш да си адвокат, работодателите в раз-
лични области ценят кандидати с правни дипло-
ми. От друга страна, ако решиш да останеш в 
правната професия, Англия е едно от най-вълну-
ващите места да го направиш!

обучеНието има и мНого практически 
аспекти: имах шаНса да участвам в 

"
дела" и състезаНие по преговори
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Повечето учители избират професия „Педагог“, понеже тя помага на хората. Чрез пре-
подаването се ангажираш да въздействаш върху живота на децата.

Въпреки че някои учители правят преподаването да изглежда лесно, то може да 
бъде изпълнено с препятствия — необходимо е да се справяш с препълнени класове, 
огромна документация, непреодолима бюрокрация, безотговорни ученици и незадо-

волителна заплата. Всъщност да си учител съвсем не е лесно. Това изисква огромна самопожерт-
вователност. 

Въпреки тези трудности, много млади хора се насочват към специалността Педагогика след 12-ти 
клас. Всяка година броят на желаещите се увеличава, което показва, че да бъдеш учител все още 
е атрактивна и желана професия.

материал на Борислав Борисов
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Педагогика 

Педагогика
Педагогика е социална наука, 

която изследва същността, 
закономерностите, тенден-
циите и перспективите на 
развитието на педагогиче-
ския процес. Тя е наука за обу-
чението и образованието на 
детето и представлява съв-
купност от научни познания, 
организирани в система и про-
верени в практиката. Тя е съв-
купност от закономерности, 
принципи, методи, форми, 
средства и процедури за реа-
лизация на учебно-възпита-
телната дейност. Целта на 
педагогиката е с научни мето-
ди и средства, а така също и 

по пътя на експериментира-
нето, да разработва теория 
за формирането на човешка-
та личност. В контекста на 
учене цял живот (Life-long 
learning) се използва думата 
андрагогия за еквивалентния 
термин при възрастните.

Първите професионални учи-
тели вероятно са се появили 
преди времената на древна 
Елада – все пак това е от 
най-старите и най-уважавани 
професии. До началото на ХХ 
век, в специализирания печат 
и педагогическите среди, мно-
го остро се дискутира въпро-
сът дали педагогиката е наука 

или изкуство. Спорът се раз-
решава като педагогиката 
твърдо се определя за наука, а 
педагогическата практика – 
възпитанието и обучението – 
се определят и като изку-
ство, поради творческия 
характер, който съдържат.

Основните дялове на педаго-
гиката са: общи основи, тео-
рия на възпитанието и тео-
рия на обучението (дидактика). 
Според възрастта, за която 
се отнася, се дели на предучи-
лищна, училищна и педагогика 
за възрастните (андрагоги-
ка).
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Какво работи един педагог?
В съвременността понятието „педагог” е 

по-широко и включва както работата на учите-
лите, така и на университетските преподава-
тели и на възпитателите в различните инсти-
туции. При всяко положение говорим за 
изключително отговорна работа, от която за-
виси много в живота на учениците и студенти-
те.

Учителите се профилират според възрастта 
на учениците, на които преподават. Затова и в 
университетите има различни специалности за 
предучилищна, начална и гимназиална педагоги-
ка. В началния етап на образованието учите-
лят практически участва в преподаването на 
всички предмети на децата. Учителите на ниво 
основно и средно образование вече се профили-
рат и са специалисти по съответните науки, 
придобили и педагогическа квалификация по вре-
ме на обучението си.

Когато говорим за университетски препода-
ватели пък говорим и за науката андрагогика – 

тоест обучение на възрастни.  Разбира се, уни-
верситетските преподаватели могат да бъдат 
специалисти във всички области, но тяхната 
работа е неразривно свързана и с основните 
принципи на преподаването.

Видове педагогика:
Науката педагогика е насочена най-вече към учи-
телите и подготовка на учители. Ето защо 
като научна дисциплина, тя е задължителна за 
педагогическите факултети и специалности с 
педагогическа правоспособност. Подготовката 
на специалисти в конкретно социално направле-
ние и научна област изисква специализиране и на 
педагогическото познание. От педагогиката по-
степенно се обособяват различни видове специ-
алности, като ние ще ви представим най-попу-
лярните според избора на младите хора за 
влизане в университет:

 ■ Социална педагогика - сравнително млада спе-
циалност, която успешно навлиза в света на 
професиите и изключително адекватно отго-
варя на актуалните пазарни потребности. Ма-
кар и определена като нова, тя заема достойно 
своето място сред многообразието. Тя е ориен-
тирана към формирането на помагащи специа-
листи, които да извършват социално-възпита-
телна, психо-социална и социално-педагогическа 
подкрепа на деца, възрастни, семейства, групи и 
общности, както и изследователска и органи-
зационна дейност в социалната сфера. Завър-
шилите специалността притежават следни-
те компетенции: да реализират индивидуална 
социално-педагогическа подкрепа; да водят и 
работят с групи, семейства и общности; да ра-
ботят в екип с други професионалисти; да се 
развиват, усъвършенстват и квалифицират 
чрез нагласи за професионализиране, суперви-
зия и интервизия, продължаващо обучение. За-
вършилите специалността се реализират в 
различните сфери на социалната практика и 
могат да заемат съответни длъжности, спо-
ред националния класификатор на професиите 
- социален педагог, социален работник, възпи-
тател, педагог, специалист по социална работа 
и консултиране и др.

 ■ Предучилищна и начална училищна педагогика 
Успешно завършилите обучението придобиват 
професионална квалификация „детски и нача-
лен учител“. В специалността се подготвят 
широкопрофилни специалисти в областта на 
предучилищната и началната училищна педаго-
гика. Завършилият става експерт по детско-
то развитие през периода на първоначалното 
изграждане и формиране на детската личност 
(3-10/11-годишна възраст), способен да подпома-
га поетапното ú разгръщане съобразно законо-
мерностите на предучилищното и начално-учи-
лищното детство, подготвен за пълноценно 
организиране на целесъобразното педагогиче-
ско взаимодействие в детските групи в ОДЗ 
(ЦДГ, ПДГ, СДГ) и цялостния педагогически про-
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целта На педагогиката е с НаучНи 
методи и средства, а така също и 
по пътя На експеримеНтираНето, да 
разработва теория за формираНето 
На човешката личНост
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цес в началното училище. 

 ■ Предучилищна педагогика и 
чужд език Завършилите спе-
циалността са подготвени 
за педагог, детски учител, 
детски учител по чужд език, 
както и за преподавател в 
центрове за работа с деца и 
детски школи; педагог-пси-
холог в обединено детско 
заведение; преподавател в 
езикови центрове и школи; 
конкурсна административ-
но-управленска длъжност; 
работа в институциите за 
масова и художествена ко-
муникация и в домове за деца, 
лишени от родителски грижи.

 ■ Начална училищна педагоги-
ка и чужд език Завършилите 
имат професионални компе-
тенции да упражняват про-
фесията на начален учител 
и учител по чужд език с деца 
от начална училищна въз-
раст в държавни, общински, 
частни и профилирани учеб-
ни заведения, да провеждат 
чуждоезиково обучение по съ-
ответния чужд език, както и 
да се занимават с научноиз-
следователска и преподава-
телска работа. Завършили-
те специалността Начална 
училищна педагогика и чужд 
език намират широка профе-
сионална реализация като: 
начален учител; учител по 
чужд език в началния етап на 
основната степен на средно-
то образование; учител-въз-
питател в начална училищна 
възраст; педагог-психолог в 
начална училищна възраст; 
ръководител и преподава-
тел в центрове за работа с 
деца в детски школи и групи 
за дейности по интереси; на-
учна и научно-помощна длъж-
ност; длъжност в детските 
отдели и институциите за 
масова и художествена ко-
муникация; консултант-екс-
перт в институции, в които 
се работи с деца от начална 
училищна възраст; в диагнос-
тични центрове; консултант 
и ръководител на деца от на-
чална училищна възраст към 
държавни, общински и частни 
образователни институции.

 ■ Специална педагогика - под-
готвят педагози за работа с 
деца от ранна, предучилищна, 
начална училищна възраст и 
от прогимназиалния курс в 
специалните учебно-възпи-
тателни и медико-социални 
заведения за възрастни ин-
дивиди с физически и психиче-
ски нарушения. Сред някои от 
длъжностите, които могат 
да се заемат след завършва-
нето на специалността, са 
диагностик на развитието 
при слухови, речеви и комби-
нирани нарушения; педагог 
на деца с интелектуална не-
достатъчност в помощни 
детски градини; учител в 
помощно училище І-ІV клас; 
специалист в дневните цен-
трове за децата с интелек-
туална недостатъчност от 
предучилищна, начална и гор-
на училищна възраст и днев-
ните центрове за възрастни 
с интелектуална недоста-
тъчност; учител на деца с 
множество увреждания; спе-
циалист по рехабилитация на 
възрастни зрително затруд-
нени и други.

 ■ Логопедия -  специалност, 
която се занимава с профи-
лактика, диагностика, тера-
пия и консултация на нару-
шенията на комуникацията. 
В този контекст комуника-
цията включва всички проце-
си, свързани с разбирането 
и пораждането на устната 

и писмената реч, заедно с 
всички форми на невербално 
общуване. Важно уточнение 
при тази специалност е, че 
логопедът не получава учи-
телска правоспособност. 
След завършеното бака-
лавърско образование той 
може да стане индивидуален 
и групов терапевт по видове 
говорна и езикова патоло-
гия на четенето и писането. 
При завършен магистър вече 
функциите му се разширяват 
като освен всички права и 
задължения на завършилите 
бакалавърска степен, специа-
листът магистър има право 
на диагностична, експертна 
и консултативна дейност. 
Завършилите тази специал-
ност магистри се подгот-
вят и за административни 
ръководители на специали-
зирани заведения, както и за 
извършване на научно-изсле-
дователска работа.

Къде се изучава
На територията на Бълга-

рия има множество педагоги-
чески факултети и колежи. 
Можем да посочим Софийския, 
Великотърновския, Тракий-
ския в Стара Загора, Пловдив-
ския и Шуменския универси-
тети. Педагогически 
специалности се изучават и 
във факултета на ВТУ в Вра-
ца. 

В класациите за образование 
в чужбина пък можем да видим 
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отчетлива доминация университетите от ан-
глоезични държави. Първите места са окупира-
ни от висши училища в САЩ, Великобритания и 
Канада. Виждаме обаче и университет от Ки-
тай, който държи ключово място за качество 
на образование. 

Реализация
Завършилите специалността Педагогика мо-

гат да изпълняват основни видове педагогиче-
ски дейности в областта на образованието и 
други социални сфери. Едни от най-реализира-
щите се професии са учители по някои учебни 
предмети в СОУ, педагогически съветници или 
специалисти педагози в детските градини, въз-
питатели във всички видове и степени средни 
училища, инспектори в детски педагогически 
стаи и други.

Нека не забравяме, че към този момент специ-
алните педагози се водят към Ресурсен център 
на Министерство на образованието и не са 

добре платени. Един младши ресурсен учител 
без много години стаж, получава около 500-600 
лева месечна заплата. Което е странно, защото 
именно младите преподаватели работят сър-
цато, с явен резултат и се приемат от децата 
непосредствено поради близостта им в години-
те. Надяваме се образователната ни система и 
заплатите в нея да достигнат нужното ниво, 
защото семейство, в което общо доходите са 

около 1000 лева, не може да си позволи частни 
учители. То е принудено да запише детето си в 
държавно училище и да разчита на отношение 
от ресурсния учител. А тези ресурсни учители 
са именно тези, които са завършили наскоро. 

в класациите за образоваНие в чужбиНа пък 
можем да видим отчетлива домиНация На 
уНиверситетите от аНглоезичНи държави
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не мога да не те попитам как се 
справяш с българския? Как го 
оценяваш – труден език ли е или не?

Българският език е сложен, 
пълен със звуци и конструкции, 
които са ми непознати. Овла-
дял съм основните му принципи 
и произношението ми е прилич-
но. Повечето време от ежедне-
вието си прекарвам в мислене и 
говорене на английски, понеже 
така си изкарвам хляба, а и 
обикновено хората около мен 
искат да контактуват на ан-
глийски.

спомняш ли си първия път, в който 
влезе да преподаваш в България? 
Какви емоции ти носи?

Бях на 23, когато за първи път 
се изправих пред група, на коя-
то да преподавам. Беше курс по 
английска граматика за въз-
растни: половината членове на 
групата бяха с по 10-15 години 
по-възрастни от мен. Естест-
вено, вълнението ме тресеше 
отвътре. Ала след около 20 ми-
нути се озовах в свои води, тук, 
в една чужда държава. Беше  
моментът, когато видях в ли-
цата на хората тяхното фоку-

Представяме ви Лиам Уебър - 
талантлив англичанин, който е 
решил да свърже живота си с 
България и да прави бизнес тук.

Лиам, на колко години си и как успя 
да дойдеш да живееш в България?

На 28 години съм. Дойдох в 
България за първи път през 
2012 г., след като дълго бях ра-
ботил в правителствената 
сфера по европейски проекти в 
периода 2009-2012-та. Съзрях 
възможността да създам биз-
нес в България, затова реших 
да направя крачката и да опи-
там късмета си. По онова вре-
ме бях и във връзка с момиче от 
България, което доста ми по-
могна да направя прехода. 

имаш интересна история за това, 
че си бил приет да бъдеш актьор 
всъщност, но защо не се случи?

След като завърших B.R.I.T 
School, учебно заведение, фи-
нансирано от сър Ричард Бран-
сън, ме приеха в известната 
Американска академия по дра-
матическо изкуство, където 
са учили хора като Ким Катрал, 
Дани ДеВито и други. За съжа-

ление, световната финансова 
криза настъпи през 2008-ма. 
Това сложи край на мечтата ми 
да съм актьор, защото такса-
та за 4 години без покриване 
на разходите за живот беше 
400 000 долара. Разбира се, 
имах финансова подкрепа, 
като стипендии, които обаче 
изчезнаха, щом кризата на-
стъпи. 

разкажи ни каква е твоята 
основна дейност в България и има 
ли почва за бизнес в страната ни?

Областите, с които се зани-
мава Mr. English Education, са об-
разователната, бизнес сфера-
та, театъра и музиката, 
областта на презентационни-
те умения и публичните изяви, 
както и личностното разви-
тие. Работим с хора от всяка 
възраст, работим с фирми и 
организации, които се разви-
ват и искат да подобрят свои-
те кадри, английския им, ети-
кета и меките им умения. 
Много центрове в Англия са с 
дълга история и опит в тези 
области, така че е разумно да 
се опита зад граница. 

интервю на Борислав Борисов

Mr English 

На заПад казват „Ние можем!“, 
а На изток - „Ние Не можем!“

Име: Лиам Уебър
Държава: Англия
Специалност: драматическо изкуство
Университет: B.R.I.T School
Професия: Педагог
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сирано внимание, техния разпален интерес, а 
най-вече и тяхното уважение към мен. Чрез мен 
те погледнаха на английския език с други очи. Да 
накарам пламъка на интереса да блесне в очите 
им, на тези иначе тъй погълнати от нелесната 
рутина личности, беше като да възродя у тези 
хора онзи отминал светъл оптимизъм от дет-
ството. 

смяташ ли, че да си педагог е доходоносна професия? 
Успяваш ли да се издържаш? Знаеш ли, че много млади 
хора учат именно за учители?

Всяка една професия може да бъде доходоносна, 
в зависимост от това доколко един човек е го-
тов да се докаже в сферата си, да убеди остана-
лите, че способностите му си заслужават цена-
та. По отношение на оценката на учителската 
професия, бих могъл да поспоря. Не бих казал, че 
тук тя се счита за доходоносна, което е меко ка-
зано минус. Това е разочарование и безотговор-
ност от страна на самата нация. Образование-
то е вратичката към всяко едно начинание в 
съвременния свят, как би могла да бъде прене-
брегвана? Да си педагог е доходоносно, особено 
когато можеш да докажеш становището и спо-
собностите си пред правилните хора - хора, го-
тови да инвестират в своето образование, а и в 
това на децата си. Тази философия ни различава 
от останалите езикови центрове. Колкото до 
въпроса до хората, които наистина се опитват 
да станат учители, мога да кажа, че реалността 
е друга. Всъщност, повечето младежи си поста-
вят друга професионална цел на първо място, а 
преподавателската дейност оставят като ре-
зервен план. Съответно се насочват към учи-
телското поприще, макар и малко грубо казано, 
по принуда. Освен това в представите им е зало-
жена идеята, че преподаването е нещо временно, 
докато се опитват да си намерят „истинска“ 
професия. Едни млади хора не успяват да станат 
учители, други пък стават, без да имат желание 
да преподават, като накрая системата пречупва 
всички, още преди да са се докоснали истински до 
първата си работа. Едва ли има нужда да казвам, 
че това е притеснително. Младежи, чието мисле-
не се е заформило в подобни обстоятелства, 
отиват в чужбина, за да срещнат чужди култура, 
различно ниво на образование и непознати усло-
вия на живот, без ни най-малка представа какво 
могат да срещнат като предизвикателство. 

Какво научи за младите хора в България и различават 
ли се от младежите в англия?

Не мога да поставям млади хора, а и каквито и да 
било хора, под твърде общи знаменатели. Но по-
вечето, които срещам, са захранени с плодовете 
на родителите си. Това условие поражда значи-
телно по-ниско ниво на мотивация по отноше-
ние на личния труд. Именно от тук извират всич-
ките послания, които им отправям често, по 
отношение на това какво ще срещнат и изпи-
тат, когато отидат в непознати води зад гра-
ница. Тук са потиснати въображението и креа-
тивността на младия човек. Още по-лошото е, 

че са потиснати, а ги има в огромна степен. Усе-
щам високо ниво на творческа енергия у младите 
хора на България, което те сами не могат да осъз-
наят. Това е съществено в устройството на чо-
вешката природа, умението и таланта да създа-
ват. Този аспект в Англия е осъзнат и 
непотиснат, но пък е високо организиран, което 
от своя страна ограничава самата спонтанност 
и уникум на творческия гений. Разликата между 
младите в България и младите в Англия е нивото 
на самоувереност и степента на себеизразява-
не. От Запад като че ли се вее флаг с надпис „Ние 
можем!“, а пък от Изток - „Ние не можем!“. Но пък 
у младите българи ми харесва дисциплината по 
отношение на трайната сплотеност. Връзките 
със семейството и училищните приятелства 
оцеляват в много по-голям процент, отколкото 
в Англия. Може би това е доказателство, че жи-
вотът в Англия вече е толкова забързан и хаоти-
чен, че там няма време и място за най-естестве-
ните явления, като комуникация и съпричастност, 
присъщи на човешката природа. 

спомняш ли си коя беше първата дума, която научи на 
български? а последната? има ли дума, която ти е 
трудно винаги да казваш?

Чух „кисели краставички“ на една сбирка на мла-
ди хора от цяла Европа. Тази беше първата. Бро-
ят на звуците и сложният изговор за една иначе 
толкова лесна дума на английски, ме удиви. По-
следната беше „възприятие“. 

Какво е твоето послание към младежите, които искат 
да се занимават с педагогика?

На първо място, не преподавай заради парите. 
Твоята главна отплата трябва да е огромното 
знание, което добиваш от срещата с толкова 
много и толкова разнородни ученици. Да знаеш, 
че ти си отговорен за това да създадеш около 
тях една среда, където да се разпали интере-
сът, креативността и пълният им потенциал. 
Да знаеш, че в твоите ръце като учител може би 
се намира следващият успешен сърдечен хирург 
или премиер, или изобретател, или какъвто и да е 
друг - чистач на пътища или шофьор в метрото 
- ти си този, който е отговорен за неговото пъ-
тешествие. И дори този човек да не те помни 
след време, ти ще знаеш, че работата ти не е 
била напразна. Особено ако си изградиш таланта 
да поддържаш контакт с учениците си и след 
това, за да можеш по-отблизо да наблюдаваш 
прогреса им. Това е един дар, който почти никоя 
друга професия не може да ти даде. Това е един 
дар на директно засвидетелствана мъдрост - 
виждаш идеите и границите на хората, техните 
сили и слабости, техните предразсъдъци и про-
зрения, а това е нещо, което храни душата ти до 
последния миг. Това трябва да е мотивацията и 
философията на един истински учител, и ние 
трябва да я разпалим и предадем на идните поко-
ления, поемайки отговорността на прозвището 
„учител“, а именно тази на вдъхновители, лидери 
и модели на подражание.

специалност на фокус
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Цяла учебна година 
сте се подготвяли 
за това как през 
септември ще за-

минете за Великобритания, за 
да следвате мечтаната специ-
алност. Нещата обаче така се 
стичат, че не изкарвате за-
ветната оценка от офертата 
си за университетите, за кои-
то сте кандидатствали. Загу-
бено ли е всичко? Трябва ли кар-
динално да променяте плана за 
това къде ще се стекат след-
ващите няколко години от жи-
вота ви?

Макар и да не сте успели да 
влезете в мечтания универси-
тет с мечтаната специал-
ност, Clearing предлага втори 
шанс на кандидат-студенти-
те във Великобритания. След 
като всички кандидат-студен-
ти получат оценките си и прие-
мат или отхвърлят офертата 
от двата си финални избора, 
местата, които са останали 
незаети, се отварят за всички. 

Това значи, че независимо дали 
сте кандидатствали за дадена 
специалност или не, имате въз-
можността да пробвате къс-
мета си за същата специал-
ност в друг университет или 
за друга специалност в избра-
ния от вас университет. Ако 

не сте получили оферти от университетите, за които сте канди-
датствали; не искате да приемете никоя; или сте изпуснали край-
ния срок, пак може да се възползвате от Clearing. 

В сайта на UCAS може да видите списък на всички курсове, които 
участват в Clearing. След като изберете най-подходящия курс, 
всичко, което трябва да направите, е да се обадите на посочените 
телефони и да разберете от консултантите дали резултатите, 
които имате, са достатъчни да бъдете приети. 

Clearing протича от юли до септември всяка година, но най-нато-
варения ден, когато най-много от свободните места се заемат, е 
веднага след като излязат резултатите на британските абиту-
риенти. За университетите това е важен ден - за да се справят с 
отговарянето на всички обаждания, е необходима помощта както 
на студенти, така и на огромна част от административния пер-
сонал. 

Тази година Clearing започва на 5 юли, а повечето английски канди-
дат-студенти ще получат оценките си на 18 август.

Ако харесате повече от един курс, който е отворен за Clearing, не 
ограничавайте избора си, а кандидатствайте за всички. След като 
получите оферти или откази от тях, ще може да изберете най-под-
ходящия за вас. 

Топ съвети как да сме успешни на Clearing:
 ■ Уверете се, че имате достъп до интернет, дори и да сте на по-
чивка - важно е да отговорите на време на офертите, които ще 

CLEARIng: 
КаК Да СЕ ВъЗПОЛЗВамЕ От 
ВтОрия шанС За ПОСтъПВанЕ 
В БританСКи униВЕрСитЕт?



получите.
 ■ Проверявайте редовно UCAS Track.
 ■ Бъдете отворени за нови възможности.
 ■ Проверете UCAS и официалните сайтове на 
университетите, за да разберете за кои кур-
сове може да кандидатствате. 

 ■ Ако искате да кандидатствате за конкретен 
курс, обадете се възможно най-бързо в универ-
ситета. Най-популярните курсове често не се 
прибавят в списъка с възможности за Clearing, 
защото се запълват за броени часове. 

 ■ Много от университетите имат дни на отво-
рените врати за студенти, кандидатстващи 
чрез Clearing. Ако имате възможност да по-
сетите някой от тях, ще сте подготвени за 
това какво да очаквате от септември,

 ■ Винаги се обаждайте лично. Университетите 
не се впечатляват, ако накарате тати, баба 
или кака да се обадят вместо вас. 

Ако резултатите ви са по-добри от очаквано-
то, може дa участвате в Adjustment. По този на-
чин, пазейки първия си избор за университет, ви 
се дава възможност да кандидатствате за ня-
кои курсове, които имат по-високи изисквания 
за оценки. Прозорецът, в който може да се въз-
ползвате от тази възможност е пет дневен и 
обикновено е между деня, в който повечето кан-
дидат-студенти получават резултатите си и 
началото на септември. 

Дори и да ви одобрят за друг курс, с по-високи 
изисквания, е важно добре да помислите дали не 
взимате прибързано решение. Новата специал-
ност правилната за вас ли е? Проучили ли сте 
добре града, в който ще отидете? Какъв е уни-
верситетът? Ако всички в новото учебно заве-
дение за изключително конкурентни, това ще 
ви хареса ли?

Ако промените решението си в последния мо-
мент, вероятно ще изгубите депозита, който 
сте платили за жилището си. При всички поло-
жения ще ви се наложи да премислите добре 
всички точки, които сте разглеждали и при из-
бора на първия университет. 

Независимо в кой универистет попаднете в 
крайна сметка, не забравяйте, че от него може 
да вземете само толкова, колкото вложите. 
Възползвайте се от всички възможности, кои-
то университетът предлага - от спортни клу-
бове, до екскурзии за международни студенти. 
Опознайте града, в който се намирате, и се за-
познайте с професионалисти от сферата, в коя-
то искате да се развивате. Не пропускайте да 
направите възможно най-много стажове както 
във Великобритания, така и в България. И най-ва-
жното - завържете нови приятелства с хора от 
всички краища на света. Те не само ще отворят 
мирогледа ви, а и ще знаете, че имате диван, на 
който да останете, независимо в коя част на 
света се озовете. 

АКтуАлНО ЗА МеСецА
Юни е месецът, който бележи края на кандидат-

студентския процес за едни и началото на кампани-
ята за кандидатстване за други. Добрата новина за 
току-що дипломиралите се 12-токласници е, че все 
още има свободни места в някои от британските 
университети и тези в Холандия с практическа на-
соченост. Така дори закъснелите с подаването на 
документи все още могат да получат прием в някои 
от топ университетите в Европа. Процесът по 
късно кандидатстване на Острова, наречен UCAS 
Extra, продължава до 30 юни, заради което консул-
тантите на Интеграл съветват желаещите да из-
пратят нужните документи колкото се може 
по-скоро, тъй като рискуват свободните места в 
конкретни университети и специалности да бъдат 
запълнени.

Сроковете за кандидатстване за настаняване 
също най-често са до края на месеца.

Студентите, които ще започнат обучението си в 
чужбина от тази есен, могат да използват лятото, 
за да си извадят Европейска здравноосигурителна 
карта (ЕЗОК). Тя е поименна и лична и се издава без-
платно. Издаването ѝ отнема 15 календарни дни, 
така че съветваме тази задача да не се отлага.

Вече стартира и процесът по превод и легализа-
ция на дипломите за средно образование. Интеграл 
традиционно съдейства в целия процес, а информа-
ция може да бъде намерена във всеки един наш офис 
и на www.integral.bg.

За настоящите 11-токласници, които от есента 
вече ще бъдат 12 -ти клас, официално започна канди-
датстудентският процес. Тъй като пред тях пред-
стои една вълнуваща година, изпълнена с много ва-
жни избори, първата и най-важна стъпка е 
правилната професионална ориентация.

До 1 септември „Интеграл“ предлага специални 
отстъпки за пакет „Ранно кандидатстване“. Учени-
ците, които все още не знаят какво и къде искат да 
учат, могат да разчитат на най-добрия британски 
тест за избор на професия и специалност - 
Centigrade. Само до 1 септември пакет Centigrade Plus 
ще струва 95 лв. вместо 120 лв. Кандидатите, кои-
то не обичат тестовете и предпочитат групови-
те занимания, могат да изберат курса UniPrep, с чия-
то помощ ще научат силните си страни и ще 
намерят най-точната специалност за себе си. До 1 
септември курсът ще струва 80 лв. вместо 120 лв., 
а пакет Early UCAS за кандидатстване към непарт-
ниращ университети ще бъде намален с 30%.

„Интеграл“ е първият UCAS регистрационен цен-
тър в България и вече 25 години помага на българ-
ските ученици да намерят най-доброто място за 
тяхното образование. До края на лятото всеки же-
лаещ може да дойде в наш офис за безплатна консул-
тация. Кандидатстването с „Интеграл“ е напълно 
безплатно за всички университети, които са наши 
партньори, а пълният списък с тях е достъпен на 
www.integral.bg.

ИНтеГРАл – Консултант №1 за  
образование в чужбина.



Eдна от големите промени за повечето първокурсници 
е фактът, че до вчера са хапвали вкусни домашни гоз-
би ежедневно, а днес трябва да планират сами три 
хранения на ден. Дори и уменията ви в кухнята да се 

изчерпват с варенето на яйце и мазане на филия, не се притес-
нявайте - с малко упорство до седмици ще може да си сготви-
те, каквото пожелаете.

Подготовката
Както при повечето неща, които възрастните правят, и тук 
подготовката и организацията са едни от най-важните неща, 
които ще гарантират успеха на мисията „хранене без прекале-
но много полуфабрикати”.

Щом се нанесете в новата си квартира, разберете какви мага-
зини има наоколо. Има ли големи супермаркети? А магазини за 
плодове и зеленчуци? Малко магазинче, което работи до късно?

32 полезни съвети

какво 
да сготвим, 
когато 
мама я Няма?  
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Големите супермаркети са 
подходящи за седмичния ви па-
зар - преди да отидете, напра-
вете списък с нещата, които 
са ви необходими и това колко 
ще ви струват. Неща, които 
не се развалят, като напри-
мер кафе, чай, захар, мюсли, 
може да купувате в по-големи 
опаковки, защото така излиза 
по-евтино. Не купувайте пре-
калено много плодове и зелен-
чуци, които лесно могат да се 
развалят. Дръжте месото 
във фризера, където то из-
държа много по-дълго. 

Може да се разберете със сък-
вартирантите си да поделя-
те неща като мляко, масло и 
хляб, за да сте сигурни, че 
няма да изхвърлите нищо (раз-
бира се, трябва да се уверите, 
че всеки купува дадената сто-
ка, когато е негов ред). Винаги 
е хубаво да имате вкъщи ориз, 
консерви или спагети - така 
бързо и лесно ще може да си 
приготвите нещо, дори и след 
дълъг ден. 

Lidl, Aldi и Asda са най-евтини-
те супермаркети във Велико-
британия. Marks & Spenser и 
Waitrose обикновено са 
най-скъпите, а по средата се 
нареждат Sainsbury’s, Tesco и 
The Co-op.

Повечето супермаркети нама-
ляват с до 75% някои от сто-
ките си привечер - обикновено 
това са продукти, чиито срок 
на годност изтича в близките 
два дни. Въпреки че те трябва 
да се консумират по-бързо, 
едва ли има студент, който да 
не познава радостта от купу-
ването на пържола за 75 пенса 
и салата за още 20. 

Супермаркетите във Велико-
британия имат собствени 
марки за повечето най-често 
използвани продукти - от шо-
колад до препарати за по-
чистване. Качеството им не 
се различава много от качест-
вото на подобни по-скъпи 
продукти, но за сметка на 
това цените често са много 
по-ниски.

Ако пазарувате над определе-
на стойност (обикновено око-
ло 30 паунда), повечето су-
пермаркети предлагат 
безплатна доставка до дома 
ви. За да достигнете необхо-
димата стойност, може да 
пазарувате заедно с някой 
съквартирант. 

Плодовете и зеленчуците пък 
често са по-вкусни в магази-
ните за плодове и зеленчуци, а 
не в пакетите, продавани в 
супермаркетите. Продавачи-
те там често правят и от-
стъпки.

Малките квартални магазинче-
та пък често са с по-дълго ра-
ботно време от супермарке-
тите и при необходимост може 
да си вземете неща в послед-
ния момент от там. Намере-
те къде е най-близкият бъл-
гарски, турски или 
източноевропейски магазин - 
там със сигурност ще наме-
рите някои от нещата, които 
ви липсват от България. 

Приготвянето
Добре е да научите някоя-друга 
рецепта преди да пристигне-
те. Така не само ще сте по-под-
готвени, а и ще може да при-
готвяте гозбите, точно както 
сте свикнали да го правят вкъ-
щи. Ако искате да опитате 
нещо ново, имате два вариан-
та: да се обадите на мама или 
баба за инструкции как да на-
правите, каквото ви се е 
прияло; или да се обърнете 
към интернет. BBC Good Food 
е един от най-популярните 
кулинарни сайтове във Вели-
кобритания - в него ще наме-
рите лесни обяснения за това 
как стъпка по стъпка да при-
готвите всякакви ястия - от 
бързи хапвания до това как да 
изпечем перфектната торта. 

Пица
Ако много ви се яде пица, може 
да се възползвате от някоя 
от офертите две за една. 

Само за 2 паунда може да си 
вземете замразена пица от 
някой супермаркет. Разбира 
се, може и сами да направите 
пицата си - може да купите 
заготовка за основата и след 
това да проявите творчест-
во с това какво да сложите 
отгоре. 

Хапване навън
Едно от най-хубавите неща 
на пътуванията са възмож-
ностите да опознаете чужди 
култури. А кухнята на всеки 
народ ще ви помогне да разбе-
рете много за дадена страна. 
Англичаните може да не се 
славят с невероятната си 
храна, но в повечето британ-
ски градове най-хубавото 
нещо е, че може да намерите 
заведения от всички краища 
на света - от Куба, през Ли-
ван, Индия и Япония до Балка-
ните. 

Изгоден начин да пробвате 
нови неща, е да свалите ня-
кое приложение като Wriggle, 
което всеки ден предлага 
различни оферти от заведе-
ния, за които иначе вероятно 
не бихте и разбрали.

Най-важното, което трябва 
да помните, когато за първи 
път се изправите пред бри-
тански супермаркет, е, че ма-
кар и сега всичко да изглежда 
непознато, скоро ще свикне-
те. Започнете с познатите 
марки и продукти и с течение 
на времето, опитвайте нови 
неща. Когато съберете дос-
татъчно смелост, задължи-
телно пробвайте Marmite - 
казват, че хората или го 
мразят, или го обожават. Вие 
от кои сте?



Френско висше образование
Франция е една от най-престижните европейски дестинации за получване на висше образова-

ние. Страната традиционно се нарежда сред първите места в Европа според броя на междуна-
родните си студенти: около 12% от общия брой на студентите са чуждестранни. Причините за 
това са много: от висококачественото образование, през богатия избор на специалности и на-
растващия брой програми на английски език до едни от най-ниските такси в света. Не се прави 
никаква разлика между чуждестранни и френски студенти: условията за прием, издаваните ди-
пломи и таксите за записване са еднакви, без значение от националността. Франция е една от 
най-предпочитаните дестинации и за българските студенти – близо 1500 българи избират да 
следват в едно от многото висши учебни заведения в страната.  74 държавни университета, 
над 200 висши инженерни училища, 150 висши училища по търговия и мениджмънт, 120 държавни 
висши училища по изкуства, 20 училища по архитектура и повече от 3000 други висши специа-
лизирани училища в области като социалната сфера, парамедицина, туризъм, спорт, мода, ди-
зайн. В този брой акцентираме именно върху видовете висши учебни заведения във Франция, за 
да внесем яснота към най-правилния избор за вас.

материал на Милена Узунова
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ФраНция
ВиДОВЕ униВЕрСитЕти
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Университети
 ■ Френските университети са държавни 

учебни заведения. Те са разположени на те-
риторията на цялата страна и предлагат 
широк спектър от специалности във всички 
области на науките и изкуствата. Универси-

тетите издават трите национални дипло-
ми: Професионален бакалавър (Licence), Ма-
гистър (Master), Докторат (Doctorat), както 

3535353535

и специфични университетски дипломи (DU). 
Дипломите на университетите (DU) не са 
национални дипломи, но отговарят на специ-
фичната ориентация на някои университети 
или на регионалните икоомически нужди. Те 
дават възможност на чуждестранните сту-
денти да специализират и придобият уни-
верситетски опит в конкретна област. Уни-
верситетите предлагат и професионално 
ориентирано обучение – BTS, DUT, дипломи с 
професионална насоченост в сферата на тех-
нологиите, мениджмънта и други. 

 ■ Изискванията за прием на чуждестран-
ни кандидат-студенти е същият като за 
френските студенти. Кандидати от страни 
членки на Европейския съюз се регистрират 
в системата APB www.admission-postbac.org. 
Има възможност за кандидатстване в пове-
че от едно учебно заведение и в повече от 
една специалност. За програмите на френски 
език основно изискване е документ, удосто-
веряващ владеенето на езика. Най-разпрос-
транените дипломи са DELF, DALF и серти-
фикат TCF. Може да бъде поискан и документ 
за прием в българско висше учебно заведение 
към момента на записване във френския уни-
верситет. 

Държавните университети са финансирани 
от държавата и затова таксата, която сту-
дентите трябва да заплатят, варира според 
нивото на обучение. Таксите, определени от 
държавата за учебнат 2016/2017 година, са: 

 ■ 1184 евро за ниво професионален бакала-
вър (Licence);

 ■ 256 евро за ниво магистър (Master);
 ■ 391 евро за ниво докторат (Doctorate);
 ■ 610 евро за държавните висши инженерни 

училища.

Les grandes écoles 
Les Grandes Écoles са особен вид френски вис-

ши учебни заведения, създадени като алтер-
натива на университетската система в на-
чалото на XIX век. Характерно за тях е, че 
предлагат обучение с високо качество и про-
фесионална насоченост. Към този тип учебни 
заведения спадат висшите инженерни учили-
ща, висшите училища по мениджмънт, les 
Ecoles normales supérieures (ENS), Национални-
те ветеринарни училища, Политехниката, 
Виисшето училище по мостове ПариТек. 
Grandes Écoles издават националната диплома 
за степен магистър, както и междинни дипло-

ми и специализации, сред които престижната 
програма MBA (Master of Business Administration).

Приемът в тях е изключително селективен. 

LEs GrandEs еCoLEs са особеН вид фреНски висши учебНи заведеНия, създадеНи 
като алтерНатива На уНиверситетската система в Началото На XIX век

едНи от Най-разпростраНеНите 
висши  училища във фраНция 
са тези по изкуствата  
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Класическата схема на прием 
в Grandes Écoles (прием с кон-
курс след 2 годишно обучение 
в подготвителни класове) е 
усъвършенствана и вече 
много от тях предлагат при-
ем директно след завършва-

не на средното образование. 
Специално предназначени за 
чуждестранните студенти 
са паралелните приеми по до-
кументи за обучение от 2 до 
5 години, в зависимост от 
нивото на постъпване в да-
деното учебно заведение. 
Кандидатстването е както  
онлайн на страницата www.
admission-postbac.org, така и 
по процедури, специфични за 
съответното учебно заве-
дение. Броят на приетите 
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студенти е много по-малък 
от този в университетите. 
Освен инженери и мениджъри 
на високо ниво, те подгот-
вят и специалисти в области 
като изкуство, литература 
и хуманитарни науки. 

Grandes Écoles са държавни и 
частни. В областта на ме-
ниджмънта преобладават 
частните, в които таксите 
за обучение варират от 5000 
до 13 000 евро на година. Пет 
френски висши училища са 
сред 15-те най-добри магис-
търски програми по менидж-
мънт.

Едни от най-разпростране-
ните висши  училища във 
Франция са тези по изкуства-

Не се прави Никаква разлика между чуждестраННи и фреНски 
студеНти: условията за прием, издаваНите дипломи и таксите 
за записваНе са едНакви, без зНачеНие от НациоНалНостта.

та.  Често със селективен 
прием те предлагат от 2 до 
5-годишни програми на обу-
чение след завършено средно 
образование. Държавни или 
частни, тези училища се от-
личават най-вече с високия 

си престиж в про-
ф е с и о н а л н и т е 
среди.  Близо пет-
десет висши дър-
жавни училища по 
изкуствата изда-
ват национални 
дипломи, призна-

ти от държавата. Частните 
училища и училищата, които 
зависят от Търговските и 
индустриални камари (нари-
чани Консулски училища), из-
дават сертификати и квали-
фикации, част от които са 
включени в Националния ре-
гистър за професионална 
сертификация.  Приемът във 
всички тях е селективен,  с 
конкурсен изпит и предста-
вяне на артистично портфо-
лио.



Позиция университет град

1 École Normale Supérieure Париж

2 École Polytechnique Париж

3 Pierre and Marie Curie University Париж

4 Paris-Sud University Париж

5 CentraleSupélec Париж

6 École Normale Supérieure de Lyon Лион

7 Paris Descartes University Париж

8 Paris Diderot University – Paris 7 Париж

9 Mines ParisTech Париж

10 Aix-Marseille University Марсилия

Източник: Times Higher Education 2016/2017

Класация на френските висши учебни заведения: 

Обучението по архитектура във висшите училища 
се вписва в общата европейска квалификационна рам-
ка LMD (професионален бакалавър, магистър, доктор). 
Първият цикъл на обучение e с продължителност 3 
години и завършва с Диплома по архитектура (DEEA), 
еквивалентна на степен професионален бакалавър. 
Вторият цикъл е  с продъл жителност 2 години и  за-
вършва с Държавна диплома по архитектура (DEA), 
отговаряща на степен магистър. Придобиването на 
HMONP (Лиценз за право на проектиране от свое име 
и извършване на строителен надзор) изисква шеста 
година на обучение и стаж. Това е единственият ли-
ценз, който дава право на архитекта да се регистри-
ра в професионалния регистър  на архитектите в 
България. 

Висши специализирани училища и институти
Наред с университетите и les Grandes écoles, повече 

от 3000 други държавни и частни висши учебни заве-
дения предлагат подготовка в специфични области, 
сред които: здравеопазване, парамедицина, аудиови-
зия, комуникации, журналистика, социални науки, мода, 
дизайн, туризъм, политически науки и много други. 
Тези висши училища издават национални дипломи или 
сертификати на съответното учебно заведение, 
които не са задължително признати от държавата. 
Продължителността на обучение е между 2 и 5 годи-
ни, а приемът в по-голямата част от тях е по проце-
дурата www.admission-postbac.org, конкурс или по до-
кументи.



гермаНия 
с аНглийски 
език

Г ерманските университети са известни с високото качество на преподаване и ниски-
те си такси за следване. Нищо чудно, че все повече студенти от цял свят избират 
Германия. Страната на поетите и мислителите в центъра на Европа е известна с ви-
сокия си жизнен стандарт. В Германия са родени композитори като Бетовен, Бах, 

Брамс; поети като Гьоте, Шилер и Хайне; писатели, инженери и изобретатели, сред които 
Айнщайн, Ото, Даймлер, Бенц, Дизел.

Защо в Германия?
Основната причина е може би, че ще имате 

възможността да учите в една от най-разви-
тите държави не само в Европа, но и в света. 
Високите заплати позволяват на хората да 
поддържат висок стандарт, което от своя 
страна им дава възможност и да живеят зна-
чително по-добре и по-спокойно в сравнение с 
други европейски страни, включително и Бъл-
гария. Законите в страната са така направе-
ни, че няма как да не се спазват от граждани-
те. Пред немския закон всички са равни и всяко 
нарушение се наказва строго, спазването на 
закона от всички гарантира сигурност и спо-
коен начин на живот.

Другата важна причина, поради която сту-
дентите избират да продължат своето об-
разование в Германия, е лесният прием в нем-
ските ВУЗ-ове. За повечето специалности 

студентът не е необходимо да държи каквито 
и да било приемни изпити. 

По време на своето обучение в Германия сту-
дентите получават най-вече методически и 
теоретични знания, но има над 160 висши учеб-
ни заведения в Германия, които се съсредото-
чават върху практическата подготовка. Дру-
го голямо предимство на немските 
университети е, че студентите сами могат 
да изберат какви лекции и семинари да посеща-
ват (упражненията са задължително заложе-
ни в програмата). Студентите имат и пълна-
та свобода да решават при кой преподавател 
или професор да се запишат и за изпит.

Кандидатстване
За кандидатстването и приема в Германия са 

необходими само диплома за средно (или висше 
за магистърска степен) образование и серти-

материал на Борислав Борисов
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фикат, удостоверяващ вла-
деенето на чужд език. Изклю-
чение правят ВУЗ по музика и 
изкуствата, както и ограни-
чен кръг специалности, при 
които се изисква доказване 
на някакви умения.

Ако кандидатът не разпола-
га със сертификат за владее-
не на езика, това също не е 
пречка, но в този случаи ще 
му се наложи да премине през 
сертификационна езикова 
програма в Германия.

Няма ограничения за броя на 
ВУЗ-ове, в които кандидат-
ствате.

Образованието е 
безплатно

През последните години в 
Германия са приети няколко 
реформи в сферата на висше-
то образование. Промяната 
при модела на образованието 
е въвеждането на учебни так-
си за обучение в някои от про-
винциите.

обучение в германия 3939393939

Студентските такси в нем-
ските ВУЗ-ове са многократно 
по-ниски от таксите за обуче-
ние в повечето страни от Ев-
ропа и Европейския съюз - 
обикновено таксите са в 
размер на 500 евро, но има мно-
го университети, в които 
студентски такси за чуж-
денци не са въведени. В тази 

такса в повечето случаи се 
включва и т.нар. семестриален 
билет, т.е. безплатно ползва-
не на градския транспорт.

В Германия с английски 
език

В големите германски градо-
ве човек може да се справи и 
без познания по немски. Някои 
университети предлагат 
обучение и на английски. Въ-

преки това трябва непремен-
но да учите немски. Така ще се 
оправяте по-лесно с власти-
те и бързо ще си спечелите 
приятели. Ако пък след за-
вършване на университета 
искате да останете в Герма-
ния и да работите, с немския 
на ваша страна имате значи-
телно повече шансове.

Много немски университети 
и ВУЗ-ове предлагат над 300 
специалности с магистърска 
и бакалавърска степен, които 
се преподават изцяло или 
поне през първите няколко 
семестъра на английски език. 
В повечето от тези специал-
ности не се изискват предва-
рителни познания по немски 
език. Успоредно в рамките на 
учебния процес са включени и 

другата важНа причиНа, поради която студеНтите 
избират да продължат своето образоваНие в 

гермаНия, е лесНият прием в Немските вуз-ове  
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немски езикови курсове с цел по-бързото ин-
тегриране на тези студенти в Германия. В 
други програми пък се изисква определено ниво 
на владеене на немски и/или друг чужд език. Из-
искванията при всяка отделна програма, как-
то и сроковете за кандидатстване са различ-
ни за отделните ВУЗ-ове. Ето защо при 
кандидатстване трябва да се съобра-
зявате с изискванията на всеки един 
университет и с провинцията, в която 
се намира той. Най-много бакалавърски 
програми на английски език се предла-
гат в областите: икономика, инженерни 
науки, компютърни науки, естествени науки, а 
при магистърските програми са застъпени 
всички научни области.

Към този момент в Германия има над 100 бака-
лавърски програми изцяло и само на английски, 
като в повечето случаи в имената им същест-
вува думата „международни“. От тези бакала-
върски програми, без семестриални такси са 
около 60.

Все пак, може да се наложи да платите, ако ре-
шите да учите в частен университет, а не в 
държавен. Таксите в частните университети 
варират според качеството на образование-
то и програмата, която ще учите, но като 
цяло средната сума е около 10 000 евро за се-
местър.

Можем да вземем за пример „Jacobs University 
Bremen“, който е немски университет с изцяло 
бакалавърска специализирана програма по ма-
тематика, изцяло на английски, като таксата 
му е 20 000 евро на година. Университетът 
предлага и програма по психология, като отно-
во таксата е същата.

Може да забележите, когато търсите своя 
подходящ университет в Германия, че между-
народните програми са предимно на английски, 
а не на друг език. 

Нещо, за което може да се наложи да плащате, 
са курсове по немски. В много университети се 
предлагат такива курсове, но в повечето слу-
чаи са платени. Въпреки това, не се притесня-
вайте. Курсовете са евтини.

Има и други опции за учене в Германия. Ако взе-
мем под внимание пан-европейското бизнес 
училище ESCP Europe ще видим, че имате шанс 
да учите за бакалавър дори в 3 европейски сто-
лици – едната е Берлин, другите са Лондон, как-
то и избор между Париж и Мадрид. Таксата е 
13000 евро на година. Програмите са изцяло на 
английски език.

в големите гермаНски градове човек може 
да се справи и без позНаНия по Немски



ТОП 5 на университети с английски 
език за 2016/2017-та година

1. Universität Freiburg – Освен че предлага широк 
спектър от магистърски програми изцяло и само 
на английски, университетът предлага и бакала-
върски програми на английски.  Университетът 
има висока международна репутация, като е на 
163-то в световната университетска класация 
– QS World University Ranking 2016-2017.

2. Georg-August-Universität Göttingen – В светов-
ната университетска класация за 2016-2017-та 
университетът е на 177-мо място и се води за 
изключително добро място за продължаващо 
образование след 12-ти клас.  

3. Universitat Leipzig – Университетът е на 501-
во място в международната класацията и може 
да учите бакалавър по American Studies, както и 
Psysics Studies изцяло на английски език.

4. Julius-Maximilians-Universität Würzburg – Този 
университет не е изцяло на английски, но се 
предлага програма бакалавър по Modern Chinа, 
като програмата е на два езика – както на ки-
тайски, така и на английски. Програмата е в 
партньорство с университета в Пекин и се 
предлага обмен.

5. BAU International Berlin – Тук всички програми 
са само на английски език. Обаче има и такса за 
обучение, която се равнява на около 7000 евро. 
Хубавото на университета е, че той предлага 
изключително широка гама предмети само и 
единствено на английски, като осигурява на но-
вите студенти и курсове по немски.

Възможности за работа
Съществуват безброй възможности 

за работа за днешния студент в Гер-
мания. Студентите не само пазаруват 
в супермаркетите, те дори работят 
там, което не е срамно за никого. Две 
трети от студентите в Германия 
трябва да работят, за да се издър-
жат. Когато парите от родителите 
(ако въобще има такива) не стигат, 
учащите са принудени да комбинират 
следването с работа.

Келнери, детегледачки или доставчи-
ци на пица – най-често срещаните 
„студентски професии”.  Тези, които 
учат в музикалната консерватория,  
работят като пианисти в някой бар, 
студентите по икономика помагат в 
съседната банка, а тези по  медицина 
карат нощни дежурства в някоя болни-
ца – работата по време на следването 
често служи като добра подготовка 
за живота след университета.

За студентите в Германия е много 
по-лесно да си намерят работа. Причи-
ната е, че работодателите не плащат 
социални осигуровки, в случай че сту-
дентът не работи повече от 19,5 часа 
седмично.

обучение в германия 4141414141
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Южна Корея (или Република Ко-
рея, както официално се на-
рича държавата) е страна, 
сътворила истинско чудо. 

През 50-те години, това е разорена от война 
държава, без никаква инфраструктура или ин-
дустрия. Населението е масово необразовано, 
бедно и живее предимно в селата. За капак на 
всички, половината ú територия остава окупи-
рана от комунистическия режим на Север и не-
прекъснато е под заплаха от нова война. 
От страна с такива характеристики може да се 

очаква днес да е част от третия свят… Но не и 
Южна Корея. Корейците са изградили проспери-
раща държава, която днес има една от най-сил-
ните икономики и висок жизнен стандарт в реги-
она. Причините за това малко „чудо“ са 
комплексни, но със сигурност образователната 
система е сред тях. 

ЮжНа корея
азиатският тигър в 
образованието 
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Как се кандидатства
Корейците, бидейки източноазиатски народ, 

са изключително стриктни и проявяват голя-
мо внимание към детайлите. Следователно 
трябва да правите същото, ако искате да 
имате реалистичен шанс за успешно канди-
датстване. Документите, които може да ви 
потрябват са следните: 

 ■ попълнена молба; 
 ■ мотивационно писмо (на английски или корей-
ски); 

 ■ две препоръки от ваши преподаватели/ учи-
тели (за предпочитане по предмети, свързани 
с програмата, за която кандидатствате); 

 ■ официални копия на дипломата за средно об-
разование (или бакалавърска степен за канди-
дат-магистрите);

 ■  копие от паспорта; 
 ■ копия на паспортите на родителите (някои 
университети може да искат това, други 
не...); 

 ■ документ за владеене на английски език от 
признат езиков тест (TOEFL, IELTS и др.) или 
документ за владеене на корейски, ако смята-
те да учите в такава програма.

Доста дълъг списък. Направете справка с 
конкретното висше училище, което избере-
те, за да сте сигурни, че не пропускате нищо. 
Впрочем - за програми като музика, изобрази-
телно изкуство, спорт и подобно може да има 
и куп други изисквания. Затова - бъдете из-
ключително педантични, когато оформяте 
документите си. 

Кои са водещите университети
Всички класации са единодушни - най-добро-

то място за образование в Република Корея е 
Националният университет в Сеул. Това е и 
най-голямото висше учебно заведение в Южна 
Корея. Неговите възпитаници се радват на 
особен престиж в обществото и съставля-
ват политическия и икономически елит на 
страната. Разбира се, то не е единственото.

Ако сте се насочил към техническа специал-
ност, то KAIST в Даежон би бил добър избор. 
Най-големият технически университет в 
страната подготвя кадри за индустрията. В 
днешния динамичен свят, там се изучават 
най-новите технологии, които ще определят 
бъдещето - кибернетика, IT, роботика и из-
куствен интелект, и още много. 

Има и други. Но те като цяло отстъпват по 
престиж и международна разпознаваемост 
на тези два. Прави впечатление, че почти 
всички от водещите университети в стра-
ната са разположени в столицата Сеул. Това 
говори много за възможностите за развитие 
в града.

класациите са едиНодушНи - 
Най-доброто висше училище е 

НациоНалНият уНиверситет в сеул



Какви са таксите и 
разходите
Таксите варират според спе-

циалността и според типа 
университет. В Южна Корея 
има както държавни, така и 
много частни университети. 
Естествено - обучението във 
вторите излиза по-скъпо. 
Колко точно? С уговорката, че 
правим сравнително грубо 
осредняване може да посочим 
суми като 2250 долара (за ху-
манитарните специалности, 
право и т.н.) или до 5000 дола-
ра (за трудни специалности 
като медицина и стоматоло-
гия) на семестър. 

Това безспорно е по-евтино 
от американските и англий-
ските университети, но 
по-скъпо от тези в повечето 
страни от Западна Европа. 
Цената не трябва да е един-
ствената мотивация при из-
бор на Южна Корея за образо-
вание. Важно е човек да има и 
искрен интерес към култура-
та на Източна Азия. Хубаво-
то е, че има много възможнос-
ти за стипендии.

Възможности за 
стипендии
Някои университети предла-

гат до три вида стипендии: 

Позиция висше училище град

1 Seoul National University Сеул 

2 KAIST Даежон

3 Korea University Сеул

4 Yonsei University Сеул

5 Hanyang University Сеул

6 Pusan National University Бусан

7 Ewha Womans University Сеул

8 Pohang University of Science and Technology Поханг

9 Chung-Ang University Сеул

10 Sungkyunkwan University Сеул

Източник: www.4icu.org/kr/

топ 10 на университетите в Южна Корея
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пълно достатъчни, за да смък-
нат чувствително финансо-
вата тежест от наема. 

Нещото, което задължител-
но трябва да съобразите с 
намирането на жилище е 
транспорта. Най-добрите 
университети са в Сеул. Ако 
не там - в други наистина го-
леми градове. Би било ужасно, 
ако се налага да пътувате по 
2 часа напред-назад в трафи-
ка. Корейците са организиран 
народ, но трафикът си е тра-
фик. Потърсете информация 
в местни сайтове за кварти-
ри. Някои от тях имат и ан-
глийски версии. Разпитайте и 
колегите си в университета 
- винаги ще се намери някой с 
подходяща информация.

Грантове за международни 
студенти, стипендии за от-
личен успех и стипендии за ра-
бота и образование. При 
първите две стипендии 
получателите може час-
тично или изцяло да бъ-
дат освободени от так-
сите за прием и обучение, 
докато при третият ва-
риант парите се превеж-
дат всеки месец по смет-
ка на студена. За тези 
стипендии се кандидат-
ства всеки семестър. 
Ако се спрете на конкре-
тен корейски универси-
тет, непременно се заин-
тересувайте за точните 
условия и изисквания към 
студентите там. 
 
Намиране на жилище
За жилище на свободен наем 

в Сеул ще трябва да отдели-
те между 1000-1200 евро. 
Звучи доста солено... и опре-
делено е такова. Но, не забра-
вяйте, че има възможност да 
си делите тази сума със сък-
вартиранти. За 1200 евро 
може да намерите жилище 
под наем с площ около 70 ква-
драта. В софийския Студент-
ски град там биха се натъпка-
ли поне 10 души... Но реално 
3-ма съквартиранти са на-





HНикоя друга наука не може да остави с влиянието си такъв силен отпечатък върху развитие-
то на човечеството в нашия свят, какъвто оставя астрономията. Благодарение на нея ние 
научихме, че не сме сами във Вселената и дори, че съществува Вселена. Благодарение и на ас-
трономията някой ден жителите на нашата планета ще бъдат спасени. Именно затова 
трябва да подхождаме към специалността като към инвестиция в живота на човечеството 

на планетата. Поради тези факти астрономията става все по-популярна като специалност, както и 
новата интердисциплинарна специалност със съществена физична част, а именно „Астрофизиката“. 
Като начало, нека обаче направим разликата между двете.

материал на Борислав Борисов с подкрепата на

астроНомия 
и астроФизика

Астрономия
Думата „астрономия“ идва от 

гръцки език и в превод означава 
„закон на звездите“. Астрономи-
ята е една от най-древните нау-
ки. Съществувала е още в Древна 
Гърция. 

Тя е позната още на древния фи-
лософ Аристотел, който смя-
тал, че Земята е центъра на Все-
лената. Освен в Гърция 
астрономията била позната и в 
Индия, Персия (днешен Иран), Ев-
ропа. 

Науката астрономия изучава 
небесните тела, като звезди, 
планети, комети и т.н. Тя също 
така изучава и образуването и 
развитието на Вселената, ево-
люцията ú и физическите, и хими-
чески свойства на небесните 
тела и техните движения.

В наши дни професионалната 
астрономия често се възприема 
като синоним на астрофизиката.

Астрофизика
Астрофизиката представля-

ва физичното изследване на не-
бесните тела (планетни сис-
теми, слънце, неподвижни 
звезди, междузвездна материя) 
и космоса (галактики, вселена-
та като цяло: космология) и ос-
новна част от астрономията; 
по пътя към професията на ас-

троном на следването ви по фи-
зика все по-голямо значение ще 
придобиват областите астро-
номия и астрофизика.

Определящ принос за разви-
тието ѝ имат въвеждането 
на телескопа в астрономични-
те наблюдения в началото на 
XVII в., откриването на спек-
тралния анализ и изобретява-
нето на фотографията през 
XIX в., възникването на фотое-
лектричните измервания, ради-
оастрономията извънатмос-
ферната астрономия през XX в.

Бакалаври и магистри
В бакалавъра по Астрономия 

или Астрофизика най-общо се 
изучават екпериментална и 
теоретична физика, матема-
тика, както и други предмети 
(информатика и химия). След-
ват така наречените предме-
ти, които се изучават по-за-
дълбочено и са специфични за 
всеки университет и препода-
ването на експериментални и 
теоретични методи на работа 
- например как се работи с фи-
зични уреди, работа с компю-
тър, измервания и тълкувания 
на резултатите от тях). Фор-
мите на преподаване са както 
традиционните лекции, така и 
упражнения и практики. 

Магистърската програма 
цели специализация на студен-
тите. Магистърът се формира 
в зависимост от научния про-
фил на университета и на фи-
зичния факултет. Разделя се на 
две фази: фаза на задълбочава-
не в специалността и фаза на 
научна работа, в която сту-
дентът работи самостоя-
телно над определен научен 
въпрос. 

Бакалавър по астрофизи-
ка

Бакалаврите от специалност 
Астрофизика в зависимост от 
избрания модул притежават 
следните по-специални умения: 
да извършват теоретични и 
експериментални изследвания в 
областта на фундаменталната 
и приложна астрономия, астро-
физика, метеорология, океано-
графия и геофизика, а така също 
в онези области на други науки, 
за които методиката и сред-
ствата на тези области от 
физичните науки са необходи-
ми; да разработват методи и 
средства за изследване, измер-
ване и контрол в научни и про-
изводствени лаборатории; да 
извършват наблюдения на 
обекти в космоса, и много дру-
ги.

464646 специалност на бъдещето



Магистър по астрофизика
Да си магистър по астрофизика изисква едно-

временно страст и отдаденост. Затова една от 
най-важните стъпки е студентите активно да 
проучат всяка една програма, за да са сигурни, че 
тази, която ще изберат, ще бъде най-интересна 
за тях и ще могат да ú се посветят.

Магистърът по астрофизика трябва да знае, че 
това е програма за научни изследвания, като сту-
дентите могат да развият своите знания за Все-
лената и за физиката в динамична среда. 

Магистърска програма: Астрономия и 
астрофизика

Магистърската програма Астрономия и астро-
физика има специализиращ характер. Тя дава за-
дълбочени знания и практически умения, които 
обхващат основните направления на съвремен-
ната астрофизика и астрономия. Програмата 
дава възможност на завършилите магистри да 
работят като специалисти физици и астрофизи-
ци във висшите училища, научно-изследовател-
ски институти, центрове по космически изслед-
вания и астрономически обсерватории и 
планетариуми. Освен това те могат да се реали-
зират като професионални комуникатори на нау-
ката в печатни и електронни медии, музейни и из-
ложбени центрове, високотехнологични компании, 
НПО, обучителни центрове. Специалисти - ма-
гистри по астрономия и астрофизика се търсят 
в чужбина, където вече имат реализация значите-
лен брой възпитаници на катедра Астрономия 
при Физическия факултет на СУ.

Къде?
В България университетът, който предлага 

обучение по Астрономия и Астрофизика, е Софий-
ския университет. В него има цяла катедра „Ас-
трономия“, в която има, както бакалавърска и ма-
гистърска, така и докторска квалификация. Много 
от завършилите астрономия в Университета 
специалисти днес работят в престижни астро-
номически институции и обсерватории: НАСА, 

Харвард, VLT (Чили), Лоуелската обсерватория 
(Аризона), обсерваторията в Торун, в Атина, уни-
верситетите в Мексико, Лондон и др.

В Университета на Амстердам също се предлага 
обучение в магистърска програма по Астрономия 
и астрофизика. Предметите, които се изучават, 
са фокусирани основно върху астрофизиката, те-
оретичната и практичната физика. Университе-
тът предлага и допълнителни курсове, които да 
обогатят знанията ви, но това е през втората 
година на обучение. Един от практическите ста-
жове, които Университетът на Амстердам пред-
лага, е лятно училище в централата на ЦЕРН. Про-
грамата е изцяло на английски, като сумата за 
обучение е около 2000 евро.

Ако все пак искате да напуснете Европа и да се 
пробвате на друг континент, в Астралия, в The 
Australian National University се предлага отново ма-
гистърска програма по Астрономия и астрофизи-
ка. За последната година този университет е из-
бран за най-добрия в Австралия (QS World University 
Ranking 2016). Обучението е 2 години и е изцяло на 
английски. Обучението там е иновативно и пре-
минава в Обсерваторията Маунт Стромло. За 
тази специалност все още не са предвидени сти-
пендии, като цялото обучение ще ви струва около 
50 000 долара.

Развитие
Завършилите астрономия работят предимно в 

публичния сектор, особено в институти, насоче-
ни към изследователска дейност (в универси-
тетски обсерватории и институтите към тях, 
научноизследователски институти), в общест-
вени обсерватории и планетариуми.

Астрофизиците често работят в учреждения, 
насочени към приложна и природонаучна изследо-
вателска дейност (университети и научноизсле-
дователски институти), както и в научни подраз-
деления на индустрията. Други възможности за 
работа предлагат фармацевтичната и храни-
телно-вкусовата промишленост, сферата на 
производство на медицински и научни уреди. 
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Hякои от предизивкателствата, с които ще се сблъскате, са чисто житейски ситуации: 
например, едва ли някога сте се безпокоили, че можете да останете заключени пред се-
мейния дом, защото вашите рано или късно ще се върнат с ключ. На новото място обаче 
може да имате далеч по-ненадеждни съквартиранти и да се наложи да се сприятелите с 
местния ключар.

Ще има и по-сериозни проблеми. Когато се изнесете от дома, вие започвате да изграждате навици, 
които определят как ще живеете занапред като самостоятелен човек. Не е задължително да ми-
слите за бъдещия си режим, но един ден може да сте благодарни, че сте го направили. Ако искате 
да създадете добри навици, когато се изнесете от родния си дом, има няколко неща, над които да 
се замислите.

материал на Eлизабет Тончева, ЕД ЛАНТА

Пет теми за размисъл 
Преди да се изНесете 
от дома

1. Как да разпределяте 
парите си?

От всички предизвикател-
ства, свързани със самостоя-
телния живот, това може би е 
най-същественото. Част от 
него е в това, че вие не знаете 
цените на много неща. Купува-
ли ли сте някога матрак? А ми-
кровълнова печка? Знаете ли 
каква месечна сметка за тока 
да очаквате и как можете да я 
намалите?

Независимо колко добре са ви 
научили родителите ви да раз-
пределяте парите си, тези 
знания се прилагат на практи-
ка едва когато средствата за-
почнат да излизат от собст-
вената ви банкова сметка 
всеки месец. Затова е важно да 
изградите правилни финансо-
ви навици още в началото.

Също така, университетско-
то образование е свързано с 
повече финансови предизвика-
телства, отколкото сте 
предполагали.

Може би в момента се чувст-
вате финансово стабилни: на-
пример, ако родителите ви все 
още плащат сметката ви за 
телефон, а всички останали 
сметки са включени в наема. 
При такива обстоятелства 
едва ли ще сметнете за необ-
ходимо да изготвяте истин-
ски бюджет. Въпреки всичко, 
това е един полезен навик, кой-
то си струва да развиете, 
дори да не се вслушате в оста-
налите ни съвети.

Полезно е да си направите 
равносметка и за собствения 
си характер и недостатъците 

си. Например, ако разполагате 
с пари в брой, по-лесно ли ги 
харчите, отколкото ако са 
„невидими“ в банковата ви 
сметка? Ако е така, за вас не е 
препоръчително да теглите 
наведнъж всичките си пари за 
месеца. От друга страна, за 
някои хора пазаруването с 
банкова карта е по-безболез-
нено, отколкото харченето 
на пари в брой. Ако и вие спа-
дате към тази категория, по-
добре използвайте пари в 
брой.

Изготвянето на месечен бю-
джет не е толкова сложна за-
дача. Основният принцип е да 
знаете с какви средства раз-
полагате и да не надвишавате 
тази сума за месеца, когато е 
възможно. Ако накрая ви ос-
тане нещо, по-добре го скъ-

Приемът в университет не е само голяма стъпка 
в образованието. За много хора това е и началото 
на самостоятелния живот, далеч от дома
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тайте за черни дни, отколкото да го изхарчите 
за почерпки. Това, разбира се, е лесно да се каже, 
особено ако приятелите ви имат повече пари 
от вас, но ако в бюджета ви са отразени начи-
нът ви на живот и характерът ви, това ще бъде 
една добра първа стъпка.

2. Как да се разбирате с бъдещите си 
съквартиранти?

Отношенията ви с вашите съквартиранти 
до голяма степен зависят от това що за хора 
са те. Много по-лесно ще организирате парти 
или вечеря с приятели, отколкото с непознати. 
Но има и редица други фактори, за които да по-
мислите.

Как да разпределите домакинските задачи е 
един от основните въпроси. Различните хора 
различни задачи ли ще изпълняват – един от 
вас само да чисти, друг само да мие чинии - или 
всеки ще прави всичко на ротационен принцип? 
Това, разбира се, е решение на цялата група, но 
е добре да сте подготвени за такъв вид въпро-
си, когато дойде ред да ги обсъждате.

Общите угощения са добър начин да се сбли-
жите със съквартирантите си. Това ще поло-
жи добра основа за по-нататъшни разговори, 
за да може три месеца по-късно, когато се на-
ложи да помолите някой съквартирант да на-
мали музиката в 3 през нощта, това да не е 
първата дума, която си разменяте.

По същата логика, ако искате да правите сед-
мични организирани вечери със съквартиран-
тите си, добре е да задвижите въпроса още в 
началото. Много хора харесват идеята за та-
кива прояви, но се скатават, когато се стигне 
до тяхното  реализиране. Превърнете тези 
срещи в традиция отрано, преди да сте загуби-
ли началния си ентусиазъм и преди да са ви за-
тиснали сроковете за предаване на курсови ра-
боти.

3. Колко често ще се виждате и чувате 
с родителите си?

Не забравяйте, че родителите ви ще приемат 
тежко раздялата с вас, особено ако сте един-
ствено дете. Инструктирайте ги как точно 
искате да ви търсят. Много студенти са пре-
живявали ужаса от пропуснато повикване, при-
дружено от SMS „Обади се! Спешно е!“. В пове-
чето случаи се оказва, че кучето е още живо, 
къщата не е опожарена, а вашите просто са се 
притеснили, че не сте се чували от доста вре-
ме. Обяснете им, че при подобни ситуации съ-
общението би трябвало да гласи: „Отдавна не 
сме се чували. Всичко наред ли е?“, за да се из-
бегне резкият скок в кръвното ви налягане. По-
вечето родители просто искат да имат редо-
вен контакт с детето си, така че намерете 
най-подходящия за вашето семейство начин за 
това.

4. Кои са най-съществените ви разходи?
Може би вече сте отразили отговора на този 

въпрос в бюджета си, а може би дори не сте се 
замисляли за подобно нещо. Има редица удобства, 
за които родителите ви са плащали и с които 
сте свикнали, но без които бихте могли да живе-
ете преспокойно.

Телевизорът ви дава чувство за уют, но може да 
се окаже лукс отвъд вашите възможности. Ето 
някои от по-сериозните разходи, свързани с 
удобства и услуги, които бихте могли да съкра-
тите: платени спортни канали като Sky Sports 
например, самият телевизор и разрешителното 
за ползване; различни видове застраховки, абона-
мент за фитнес (който може би университетът 
ви предлага безплатно); автомобилни разходи 
(гориво, поддръжка, цена на самата кола); ма-
никюр, фризьор. Вероятно ще се сетите и за дру-
ги примери. Може би за вас тези неща са незадъл-
жителен лукс, а може би ги имате за основна част 
от ежедневието си. Важното обаче е да се зами-
слите за тях. Нанасянето в общежитие само по 
себе си е голяма промяна в стандарта ви на жи-
вот,  но това е и подходящ момент да направите 
и други промени в ежедневието си.

5. Има ли домакинска работа, с която 
няма да се справите?

Както има сметки, които вашите са плащали 
без вие дори да подозирате за тях, така може да 
има домакински задължения, за които не сте се 
замисляли. Или пък задачи, за които знаете, но ни-
кога не сте изпълнявали.

Например, ако сте отраснали в дом със съдо-
миялна машина, едва ли ще знаете как се мият чи-
нии, защото никога не ви се е налагало. Все пак, 
гледайте да не сте единственият човек в обще-
житието, който се образова в Ютюб как се мият 
съдове.

Самостоятелният живот бързо ще ви научи на 
необходимите неща!

Неизменно ще има и въпроси, които никога не 
сте си задавали, и ще се стигне до паническо вър-
тене на телефони или френетично търсене в ин-
тернет за това как се чисти фурна или как се сме-
ня бушон. Струва си да се запознаете с този вид 
проблеми, доколкото можете, защото по закона 
на Мърфи най-належащият от тях ще възникне 
точно когато вашите са на 10-дневна почивка в 
планината, без телефон и с ограничен интернет 
достъп.

Като млади хора в началото на житейския си 
път, ще е добре да се отнесете отговорно към 
новопридобитата си самостоятелност, незави-
симост и свобода. Напускането на дома е стресо-
во изживяване, но също така е и вълнуващо. Не 
забравяйте това, когато дойде моментът да 
спорите чий ред е да чисти тоалетната и, съот-
ветно, кой я е запушил.



мариус куркински: 
когато Нещо 
Не Правим добре, Ние 
заПлашваме хората

50 звезден час

 интервю на Борислав Борисов

даваш трудно интервюта. Май не обичаш суетата?
Наистина в края на сезона трудно бих се навил на интервю. Но не бих казал, 

че не обичам суетатата. В нашата професия няма как да не си в нея. Аз съм 
обикновен човек. Опитвам се да не се превъзнасям с това, което правя – с го-
лемите текстове, които изпълнявам. Опитвам се да запазвам едно нормално 
човешко състояние, тъй като многото срещи с публиката и изпълнението на 
високи текстове може много лесно да създаде в теб усещането за гордост и  
че си нещо повече от другите. Това е грях и не е хубаво. Искам да остана кол-
кото се може повече на земята, но е невъзможно. Борбата е голяма, сцената 
винаги остава много високо място, което изисква потресаващо присъствие. 
Днес пак си дадох сметка. Не можеш да изкараш ей така представление, макар 
то да е 50-то или 60-то.  Няма как да стане спектакъл без да имаш усещане-
то, че си извън света. Извън себе си. Че си само душата си. Че пътуваш в без-
крайното само с нея. Така че професията ни изисква от нас полет. Той е неиз-
бежен. Ако това е суета, смятам, че не е.



до колко важно за теб е как те 
определят хората? повечето те 
описват като гениален, но 
странен. Ти определяш ли се 
като странен?

Аз абсолютно не мога да се 
определя като гениален, защо-
то познавам гениални актьо-
ри, както и съм гледал хора 
като Чарли Чаплин, Бъстър 
Кийтън, Майкъл Джексън. Te са 
гении. Аз съм доста далеч от 
техните възможности, тях-
ната импресивност, тяхната 
сила. Аз не съм гениален. Аз 
съм един обикновен актьор. А 
за странност - няма как да не 
си странен, защото света 
виждате какво представлява 
– хората вече трудно се 
вслушват един друг. Всеки за 
другия е не само странен, а 
непонятен, чужд, далечен, не-
възможен. Така че странен е 
най-мекото и дори любовно 
обяснение бих го нарекъл. Хо-
рата сега много повече се 
убиват един друг с отноше-
ние, с мълчание, с негативи-
зъм. Да бъдеш странен е едва 
ли не комплимент в днешно-
то време. 

Какво е за теб любовта? 
Отричаш ли я?

Не я отричам в никакъв слу-
чай. Преживял съм голяма лю-
бов в човешки измерения, но 
това се случи в младите годи-
ни. И когато тя е била напъл-
но споделена и преживяна 
вече веднъж, ти не можеш да 
имаш изисквания към това да 
се случва още веднъж, защо-
то тя е един голям дар, голям 
подарък. Любовта отшумява 
или умира като Ромео и Жули-
ета по технически причини, 
както се казва, заради двата 
рода. Умират или хората или 
любовта заради самия свят, 
заради самата същност на 
обществото, в което живе-
ем. Тя не може да просъщест-
вува в чистия си вид дълго 
време.

не те ли е страх от самотата?
Не. Аз не мога да говоря за 

самота при преживяване на 
всяка вечер с толкова хора и 
срещи. За мен тази публика-
ция се превръща в един човек, 

с който преживявам два часа 
абсолютен катарзис, абсо-
лютна връзка. Не мога да кажа, 
че съм човек, който напълно се 
е отделил от плътското, на-
против, имам увлечения, но 
гледам да се озаптявам от 
тях, защото времето за това 
мина. Един сериозен човек би 
трябвало да се насочи повече 
към постигане на пътя към по-
каянието, към искането на 
прошка от Бога за греховете 
си и към това да става по-до-
бър в работата си и в отно-
шенията си към другите. Пак 
казвам, не мога да го постигна 
това. Блъскам се в ужасни 
крайности. Има моменти на 
изпадане в много човешки 
страсти и състояния, и се 
опитвам да ги преборя. Пак 
казвам, силата на другото 
надделява. Като че ли ще ус-
пея да се преборя със злото, 
със себе си и като че ли ще 
остане само доброто. 

не е ли важното да живеем за 
момента и да се чувстваме 
добре? Ти, като се бориш, 
очевидно не се чувстваш добре.

Напротив. Чувствам се мно-
го добре, когато постигна 
един спектакъл или изиграя 
една роля по-добре от пред-
ния път. Аз имам милиони 
щастливи момент в живота 
си. Трябва да съм най-големи-
ят неблагодарник, за да кажа 
обратното. Просто милиони 
щастливи моменти! Може да 
изглеждам мрачен, но не е 
така. На мен сърцето ми е ра-
достно. 

От кога си толкова философски 
настроен към живота?

Не смятам, че съм чак тол-
кова философски настроен. 
Това е по-скоро нормално със-
тояние. Човек, който се зани-
мава с театрално изкуство, с 
текстове, с изпълнения на 
роли и режисура, би трябвало 
да се опитва да се усъвър-
шенства. Да не остава на 
едно равнище. По някакъв на-
чин признавам, че това е поза, 
тъй като е интервю. Иначе не 
говоря чак така. Това по няка-
къв начин също е глупаво, но 
не смятам за нормално в едно 

интервю да говоря както се 
шегувам с приятели. Аз не го-
воря така, не спя няколко 
пръста над земята. Напълно 
нормален съм, достатъчно 
глупав и луд човек все още.

Мислил ли си, ако нямаше 
късмета и таланта да се 
занимаваш с актьорство, какво 
би работил? Ти какво друго 
можеш да правиш?

Нищо. Баща ми, който е лю-
бимият ми човек и много го 
обичам, казва: „Добре че ста-
на актьор, защото ти нищо 
друго не можеш да правиш“. 
Естествено, ако животът 
те притисне, ще бъдеш при-
нуден да намериш нещо, кое-
то да правиш. Аз исках да 
ставам като дете лекар. 
Добре че съм актьор, иначе да 
съм уморил доста народ. Ко-
гато нещо не правим добре, 
ние заплашваме хората. 

имате ли прилики и разлики с 
Камен донев?

Разбира се, че имаме разли-
ки, но имаме и прилики, защо-
то и двамата много обичаме 
театъра и сме много отдаде-
ни на това изкуство. Живеем 
много отдадено в това и сме 
състуденти. Учили сме при 
Тодор Колев. Аз много го оби-
чам Камен Донев. Мисля, че и 
той мен. Разликата е, че той, 
според мен, малко повече умее 
да се концентрира, да не бъде 
толкова емоционален в живо-
та. Не позволява животът да 
го лашка от една крайност в 
друга.

Ти изглеждаш стъпил на земята.
Изглеждам, но не съм. Сега 

са най-хубавите моменти от 
живота ми след успешен спек-
такъл и се чувствам наисти-
на стъпил на земята, макар че 
какво значи стъпил на земята 
– може би че си върша рабо-
тата. Да, върша я, но всъщ-
ност сега не съм стъпил на 
земята, а се чувствам на кри-
лете на сцената, на крилете 
на желанието. Много съм 
щастлив в момента.

51звезден час



52 kултура

дори днес има хора, които при думата „хипстър“ ще се запитат какво точ-
но е това. Да, хора над определена възраст. Но и много такива, които са 
чували думата и виждали тези, които тя определя, но въпреки това не 
знаят какво стои зад нея. Самата дума означава „битник“, „джазов вирту-
оз“ или „човек, който следва последните тенденции в модата и обще-
ството, особено такива, които излизат извън доминиращата култура“   

 или така наречения „мейнстрийм“. Ърбън речник определя хипстърите 
като субкултура, която включва мъже и жени между 20 и 40 години, които ценят неза-
висимото мислене, контракултурата, прогресивната политика, изкуството и инди 
рока, творчеството, интелигентността и остроумието. Смята се, че в Щатите, на-
пример, най-голяма концентрация на хипстъри има в големите космополитни центрове 
Ню Йорк, Чикаго и Сан Франциско, съответно в кварталите Уилямсбърг, Уайкър Парк и 
Мисио дистрикт, а във Великобритания – в Хакни, Лондон. 

материал на Ива Йохан Ганчева

Хипстърите и модата
Въпреки че хипстърството е състояние на ума, 

то е съпроводено от и разпознаваемо поради спе-
цифичния моден вкус. Хипстърите отхвърлят „кул-
турно-невежите“ нагласи на обикновените потре-
бители и от своя страна се обличат с винтидж 
дрехи (винтидж буквално означава „направени, съз-
дадени в дадена година или период“) от магазини 
втора ръка, тесни дънки, стари кецове и понякога 
очила с дебели рамки. И мъжете, и жените имат 
сходни прически, които представляват комбина-
ции от подстрижка на пластове и асиметрични 
бретони на една страна. Такива стилове често се 

свързват с работата на 
творчески стилисти в град-
ските/ ърбън фризьорски са-
лони и обикновено са прекале-
но екстравагантни за 
масовия мейнстрийм потре-
бител. Градският бохемски 
външен вид „готин без особе-
ни усилия“ (effortless cool) на 
хипстърите е илюстриран в 
рекламите на Ърбън аутфи-
търс (Urban Outfitters) и Аме-
рикън апарел (American 

иНтелектуалНата 
субкултура На 
хиПстърите



Apparel), които са насочени точно към тази 
група хора. 

Погрешни представи за хипстърите
Обратно на масовата представа за хип-

стърите, те в повечето случаи са добре обра-
зовани, често с дипломи по изкуство, матема-
тика или науки, за които се изисква творческо 
аналитично мислене, от което следва, че мно-
го от хипстърите са заети в музикалната и 
модната индустрия, както и в областта на 
изкуството. Също така мит е, че повечето 
хипстъри са безработни и живеят от довери-
телните фондове на родителите си.

Хипстърите и любовта 
Хипстърите избягват да следват основни-

те общоприети норми, що се отнася до връз-
ки и физическо привличане. Това е свързано с 
желанието им да не се поддават на влиянието 
на мейнстрийм реклами и медии, които са на-
сочени главно към разпространението на ет-
ноцентрични идеали за красота (етноцентри-
зъм – поставяне в привилигировано положение 
на определена обществена или национална 
групировка, с което се накърняват интереси-
те и значението на останалите народи). Кон-
цепциите за андрогинизма и феминизма оказ-
ват влияние върху хипстърската култура, 
където мъжете хипстъри често са толкова 
слаби, колкото жените, с които излизат. Мус-
кулестият и атлетичен американски мъжки 
идеал не се смята за привлекателен от увере-
ните и културно овластени жени-хипстъри, 
които вместо това го смятат за символ на 
мъжкото потисничество и на сексизма. От 
друга страна пък момичетата с изрусена коса, 
изкуствен тен и бюстиета „ала Бритни Спи-
ърс“, не се смятат за привлекателни от из-
тънчените мъже хипстъри, които виждат в 
тях проява на женска несигурност, ниско са-
мочувствие и липса на интелектуалност и не-
зависимо мислене. Хипстърите също така са 
много отворени към различните раси и точно 
в рамките на хипстърската субкултура във 
всяка градска среда могат да се намерят 
най-голям брой междурасови двойки.

Хипстърите и новите тенденции
Въпреки че хипстърите са на практика кон-

формистки настроени в собствената си суб-
култура, сравнени с много по-голямата маса 
мейнстрийм хора, те се открояват като пио-
нери и лидери, които въвеждат най-новите 
културни тенденции и идеали. Например на-
растването на популярността на дънките, 
които изглеждат стари и износени, е благода-
рение на хипстърите, които си ги купуват от 
магазини втора ръка години преди да бъдат 
специално произвеждани и продавани на масо-
вия потребител. Ирония е, че много от тези, 
които не харесват хипстърската култура, 
всъщност несъзнателно следват път, който 
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хипстърите са утъпкали го-
дини преди тях. Това явление 
се отнася и до музиката, тъй 
като много банди са станали 
успешни и известни на обик-
новената публика само защо-
то първоначално са били от-
крити от хипстърите като 
ранни прояви на нова култу-
ра. След като определени 
концепции за модата и музи-
ката са достигнали до мейн-
стрийм аудиторията, хип-
стърите преминават към 
нещо ново и по-добро.

Защо някои мразят хип-
стърите?

Поради възхода на различни 
блогове, влогове и сайтове за 
социални контакти, прозре-
ния за градската хипстърска 
култура достигат до по-кон-
сервативна публика. Култур-
ните „норми“ са деконстру-
ирани от хипстърската 
култура като цяло. Хипстър-
ството често се смята от ня-
кои само за въпрос на имидж, 
но тази културата води до 
промени в обществото, което 
пък от своя страна води до 
чувство на несигурност и въз-
мущение в хората, които вече 
не са част от културната уп-
равляваща класа. Например, 
много анти-хипстър отноше-
ние идва от млади хора тип 

„колежанин, член на брат-
ство“, които смятат, че хип-
стърската представа за 
по-чувствителен, интели-
гентен и културно осведо-
мен мъж е заплаха за тях и за 
тяхната мъжественост. Ан-
ти-хипстър отношението 
често идва от хора, които 
просто не могат да се спра-
вят с промените в обще-
ството и завиждат на онези, 
които могат.

Много още може да се напи-
ше за тази вече отмираща, 
според някои, субкултура. 
Като например, че девизът 
им е „Направих го преди да 
беше готино“ (I did it before it 
was cool) или че обичат да пъ-
туват, и то много, на непопу-
лярни дестинации, разбира 
се, че избягват комерсиално-
то на всяка цена, и още, и 
още... Но да приключим тема-
та с няколко забавни факта:

 ■ Агенция за публично допит-
ване (Public Policy Polling) про-
вежда проучване през 2013 
година, според което 27% от 
американците смятат, че 
хипстърите трябва за пла-
щат специален данък заради 
това, че са толкова дразне-
щи.

 ■ Сред странните неща, които 

хипстърите правят, за да за-
пазят своята самобитност, 
и на които сме свидетели в 
мрежата, са яздене на камила 
в центъра на града, момиче, 
което преде вълна в чакалня-
та на центъра за обслужване 
на клиенти на БМВ, носенето 
на чорапи за уши, и постоян-
на татуировка на кецове от 
глезена надолу.

 ■ Хипстърите са „развалили“ 
преживяването на обикнове-
ните хора що се отнася до: 
ползването на айфон и пише-
щи машини, носенето на ша-
лове и тиранти. Как? Ами с 
маниерността, с която полз-
ват съответните продукти.

 ■ При сватба между хипстъри 
младоженецът е с брада и 
без костюм, а младоженката 
носи булченската рокля на 
баба си на босо.

 ■ На въпроса „Каква музика слу-
шаш?“ отговърът е „Една 
нова група, не я знаеш“.

 ■ Броят калориите в храната 
и наблягат на безглутенови, 
органични, подходящи и за ве-
гетарианци храни без ГМО.

 ■ Носят очила с дебели рамки, 
често дори и без да имат про-
блем със зрението.

 ■ Използват иронията като 
израз на отношението им 
към света. 
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ните Балкани, и по точно Маке-
дония и Сърбия. 

Вие сте един от най-големите 
професионалисти, когато се касае 
за въпроси, свързани с Македония. 
Ще може ли да ни обясните от къде 
идва разделението на България с 
Македония и има ли въобще 
проблем между двете страни?

През мандата си винаги съм 
защитавал интересите на ис-
торическите български общ-
ности, останали по стечение 
на историческите обстоятел-
ства извън пределите на стра-
ната – в Република Македония, 
Сърбия, Украйна, Молдова. Тези 
граждани с български произход 
и с българска идентичност – 
особено в някои държави – чес-
то се сблъскват с проблеми, за-
щото открито заявяват 
своите български корени.

В ХХI век не можем да допуснем 
идеологии от миналото да раз-
делят гражданите и да се гради 
нова национална идентичност 
за сметка на историческото и 
културното наследство на съ-
седите. Този проблем е особено 
чувствителен в Република Ма-

андрей Ковачев е български 
евродепутат. Той е член на 
Председателството на Евро-
пейския парламент (квестор), 
член на Комисия по външни ра-
боти и Подкомисия по правата 
на човека и член на Делегация за 
връзки със Съединените аме-
рикански щати. Замест-
ник-член на Комисия по околна 
среда, обществено здраве и 
безопасност на храните. За-
местник-член на Делегация в 
Съвместния парламентарен 
комитет ЕС - Бивша югослав-
ска република Македония.

Г-н Ковачев, как решихте да се 
занимавате с политика, каква е 
Вашата история, за да стигнете до 
европейския парламент?

Огромното разочарование от 
т.нар. „преход“, доминиран от 
бившите комунисти, превърна-
ли 1989 г. своята политическа 
власт и в икономическа, ме мо-
тивира и активно да се включа 
в политиката, след като през 
90-те години скачах по площа-
дите. Включих се активно в 
гражданско сдружение ГЕРБ, 
още преди създаването на пар-
тията през 2006 г. Участвах в 

листата на ГЕРБ и на първите 
за България частични избори за 
Европейски парламент през 
2007 г. Тогава не бях избран. 
Това се случи през 2009 г., кога-
то имах и привилегията да ог-
лавя българската делегация в 
групата на Европейската на-
родна партия. През настоящия 
мандат бях избран за Член на 
Председателството на Евро-
пейския парламент.

Каква е работата на един 
евродепутат в европейския 
парламент?

Членовете на Европейския 
парламент участват активно 
във формирането на политики-
те, важни както за България, 
така и за целия европейски кон-
тинент. Според мен един добър 
евродепутат успява чрез сред-
ствата на дипломацията да 
превърне важните за хората 
от своя избирателен район 
теми в приоритети на своята 
политическа група, което им 
дава много по-голяма тежест 
на европейско ниво. В комисия-
та по външна политика актив-
но работя по интеграцията на 
български малцинства в Запад-

интервю на Борислав Борисов

  андрей Ковачев:  

работНият деН 
На Политика 
Не е от 9 до 5
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кедония, където дълги години  официално общата 
ни историята се манипулираше за политически 
цели. 

Много се радвам за постигнатия напредък в Со-
фия при първото билатерално посещение зад гра-
ница на министър-председателя на Македония - 
Зоран Заев. Това че първата страна, която 
посещава е България, също е много добър знак. 
Отваряме нова страница в отношенията между 
България и Македония - в дух на добросъседство, 
разбирателство и с ясното съзнание за общите 
ни корени, история и европейско настояще и бъ-
деще. С новото правителство на Македония се 
надяваме раните от миналото да бъдат излеку-
вани по пътя на европейската интеграция.

Често споделяте, че младите хора трябва да знаят 
истината за комунизма. Каква е истината? 

За разлика от страни като Унгария, Чехия, Полша 
и Германия, за които се знае, че са оказали съпро-
тива срещу натрапената от Съветския съюз ко-
мунистическа власт, за България дълго време бе 
възприето мнението, че е била послушен сателит 
на Москва. Това не отговаря на истината: у нас се 
вдига първата силна въоръжена съпротива срещу 
налагането на комунистическата диктатура. 
България дава много жертви. Тази ситуация про-
дължава докъм края на 50-те години. Тогава кому-
нистическият терор достига своя апогей: хиляди 
хора са убити без съд и присъда, а интелектуални-
ят, икономическият и духовният елит на Бълга-
рия е унищожен. 

Опитвам се да дам гласност в Европа и европей-
ските институции на българската борба срещу 
комунизма. Голяма част от нашето общество 
обаче също предпочита да забрави травмите от 
близкото минало, а не да ги осмисли и преодолее. 
Нужни са обективен прочит и честно преподава-
не на българската история от този трагичен пе-
риод, ако сме отговорни към следващите българ-
ски поколения. Аз съм изключително щастлив, че 
през последните години интересът към тази 
тема все повече се засилва и много нови изследва-
ния за този период от близкото ни минало са дос-
тъпни за широката публика. За съжаление това не 
може да компенсира пропуснатите възможности 
по време на прехода за категорично скъсване с 
тоталитарното наследство и осъждане на прес-
тъпленията на комунистическия режим. Именно 
това позволи на голяма част от комунистическа-
та номенклатура и агентура на ДС да запази свое-
то влияние в различни сфери на обществените  
взаимоотношения и живот. Това влияние беше из-
ползвано, за да се прикрие причинно-следствена-
та връзка между налагането на комунистическа-
та диктатура и откъсването на България от 
естествения й път на развитие и изоставането 
ни от останалите европейски народи, което сега 
се опитваме да наваксаме с помощта на европей-
ската солидарност. Настояще и бъдеще, зависи-
мо от сенките на тоталитарното минало, не 
може да бъде добро. Българските учители и обра-
зователната система са призвани да гарантират 

преподаването на обективната историческа фа-
ктология на младите поколения. 

Ясно е, че няма специалност „политик“ в университета, 
но според Вас каква специалност трябва да завърши 
човек, за да се занимава с политика?

Не смятам, че има точно определени специално-
сти или предначертана академична кариера за 
тези, които искат да се занимават с политика. 
Образованието не е единствен фактор за това 
да станеш успешен политик: необходими са и оп-
ределени личностни качества, нагласа и професи-
онален опит.

Аз например завърших висше образование със 
специалност „Биология“ в Университета на Саар-
ланд в Германия, но винаги съм се интересувал от 
обществено-политическия живот в нашата 
страна. Първият ми допир с Европейския парла-
мент беше като стажант в края на 90-те години. 
Никога не съм си представял, че ще се върна в съ-
щата сграда само 10 години по-късно след като 
натрупах опит в сферата на международните 
икономически отношения. 

Вярно е, че много политици са завършили специ-
алности като право, икономика или бизнес, поли-
тология или международни отношения, но и всяка 
друга академична специалност не затваря врати-
те. Например г-жа Меркел, която е един от най-ус-
пешните европейски политици, е завършила физи-
ка. Извън образованието добър подход за тези, 
които искат да станат политици, е и участие в 
партийни или непартийни организации, в различни 
кампании и инициативи. Но пак повтарям: няма 
универсална академична кариера за всеки, имащ 
желание да стане политик, и моята собствена ка-
риера е добър пример за това. 

Какво бихте посъветвали младежите, които имат 
желание да се развиват в сферата на политиката?

Солидното образование, комбинирано с профе-
сионален опит, богата обща култура и владеене-
то на чужди езици, е от основно значение. Според 
мен обаче се изискват и определена нагласа, ми-
слене и поведение за изграждането на успешна по-
литическа кариера. Трябват целеустременост и 
активно участие в социалния и политическия жи-
вот. Участието в партийни и непартийни органи-
зации, доброволчески и други дейности е добър 
подход да се помогне на българското общество, 
да се създадат полезни връзки и да се изгради со-
лидна репутация. Много е важно да имате добра 
междуличностна комуникация и да сте приятен 
събеседник.

Съветът ми е: определете ценностите и идеа-
лите, за които си заслужава да се борите, и тър-
сете начини да ги защитите на практика. Работ-
ният ден на политика не е от 9 до 5: изискват се 
постоянна всеотдайност и неподправен интерес 
към това, с което се занимавате. Ако сте искрени 
в това, което правите и говорите, добрите ре-
зултати, успешната кариера и чуждото уважение 
ще дойдат сами.
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 интервю на Борислав Борисов

Здравей, представи се с няколко думи.
Казвам се Александрина. Повечето ме знаят като Дина. Обожавам изкуството и от малка се за-

нимавам с пеене и рисуване. Често се случваше след училище да се готвя за участие в музикално 
събитие. Въпреки страстта ми към изкуството, реших да се отдам на аналитичните ми ка-
чества и да запиша бизнес факултета на Нюйоркския университет Стърн.

живееш и учиш в америка. Кога замина и какво учиш?
Заминах за САЩ преди две години, първоначално учих икономика, но ми се стори малко скучно и 

впоследствие реших да специализирам в корпоративни финанси и маркетинг.

разкажи ни повече за университета. Как се преподава в него, какво се изучава, до колко важен е студентът?
Аз съм много доволна от американския начин на образование и се радвам, че го избрах пред ан-

глийския. Въпреки огромното количество студенти и натоварения град, в който се намира уни-
верситета, професорите са много старателни и внимателни към всеки студент. По-просто ка-
зано, интересуват се от това дали наистина усвояваш материала. По всеки предмет се 
провеждат около две лекции на седмица. А всяка седмица всеки преподавател си отделя часове, в 

александрина: 
с оПит, уПоритост и 
желаНие ще се случи 
това, което искаш



които студентите могат да получат допълнителна помощ. Има 
и студенти от по-горните курсове, които често помагат с ма-
териала. Въобще, помощ колкото искаш! Също така, много се на-
бляга на групови проекти. Почти във всеки час имам по няколко 
групови проекта. Колкото и да са досадни понякога, смятам, че са 
много важни понеже ни помагат да работим добре в екип, а това 
вече много се цени в бизнеса. Но да се върна на това защо избрах 
американската система. В Англия от самото кандидатстване 
трябва да решиш в какво искаш да специализираш. В Америка 
първата година взимаш различни въвеждащи предмети от раз-
лични дисциплини. Така наистина разбираш коя специалност ти 
се отдава.

Какъв град е ню Йорк? има ли място за всеки в него?
МНОГО забързан! Толкова е различно темпото от това в София, 

че като се върна, първоначално всичко ми се струва много заба-
вено. Бързото темпо обаче си има плюсове и минуси. Нищо чудно, 
че Ню Йорк е един от най-успелите градове. Всички са супер ра-
ботливи, надъхани и много бързи в работата си. Тази бързина и 
напрегнатост обаче колкото и дава енергия така и изтощава. Но 
иначе Ню Йорк е много забавен и интересен. Всеки ден има съби-
тие, на което ти  се ходи. Няма как да ти е скучно! И да, бих казала, 
че всеки лесно може да си намери мястото в Ню Йорк. Има от 
всичко по малко!

Какъв е животът в америка за един младеж? наистина ли е толкова 
купонджийски?

Да, доста е купонджийски, но бих казала, че работата и карие-
рата е поставена на първо място. Градът ни учи как да степену-
ваме важните  задачи, как да си подбираме забавленията. Всеки 
ден има купон, ха-ха, този град наистина не спи! Но, за съжаление, 
като студенти всеки ден  ни затрупват с много работа. Често 
се случва с приятелките ми да отиваме рано в библиотеката и да 
учим по цял ден с бързи почивки до Сохо или до някое кафе. 

разлики и прилики между младежите в България и америка?
Аз лично много харесвам чужденците в Америка, понеже всички 

сме доста далеч от родната си държава и се налага да се оправя-
ме сами. Повечето са също много надъхани да успеят и самостоя-
телно да си изградят кариера. Може би това е най-голямата раз-
лика. Сякаш поради голямото разстояние от вкъщи и огромната 
конкуренция, студентите в САЩ ми се струват малко по-моти-
вирани, по-вдъхновени в това бързо да изграждат кариера. За 
американците кариериерата и успехът са приоритетни. От са-
мото начало ни засипват с курсове  как да провеждаме добри ин-

тервюта, как да се държим в 
професионална атмосфера, как 
да завързваме контакти с клю-
чови работодатели. Огромна 
разлика между младежите в 
България и Америка няма. Всич-
ки сме в етап на това да разбе-
рем с какво искаме да се зани-
маваме, как искаме да се 
изградим. В България просто 
липсва амбицията да не из-
останеш от останалите. Няма 
го бързото темпо, което да 
подбутва по-бързо да се реали-
зираш и да си свършиш рабо-
тата. 

Какво научи за живота извън 
България?

Може би едно от първите 
неща, които научих, е че в Бъл-
гария животът хич не е лош! 
Спокойно ни е и храната е тол-
кова вкусна. Ценно нещо, кое-
то научих от чужбина, е това 
да не се мотаеш и да не чакаш. 
Никой няма да ти осъществи 
мечтите, сам трябва да се на-
пънеш още от сега. С опит, 
упоритост и желание ще се 
случи това, което искаш. 

Коя е твоята най-голяма мечта?
Като силен почитател на 

здравословната храна, мечта 
ми е да създадам фирма за 
здравословни храни и да пома-
гам на хората да се чувстват 
добре! Представям си я много 
модерна и в тон с тенденции-
те. В свободното си време 
обаче искам паралелно да мога 
да се занимавам с пеене и да се 
развивам освен като пред-
приемач, така и като певица. 
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стиПеНдии за междуНародНи 
студеНти в CARdIff UnIvERSIty

краен срок:
31 август 2017 г.

размер на стипендията: 
2000 британски лири под формата на отстъп-
ка от семестриалните такси. 

описание:
Университетът в Кардиф започва ежегодната 
си стипендиантска програма за 2017 година. 
Стипендии се предлагат както за бакалаври, 
така и за магистри, които желаят да се обуча-
ват във висшето училище. 

Главната цел на университета е да подобри ка-
чеството на образованието и отвори врати-
те си към студенти от цял свят. Кардифският 
университет е едно от водещите висши учи-
лища във Великобритания и най-голямата об-
разователна институция в Уелс.

изисквания:
•	 Международни	 кандидат-студенти,	 които	
отговарят на критериите за прием в Кардиф-
ския университет. 
•	 Кандидати,	чийто	роден	език	не	е	английски,	
трябва да предоставят езиков сертификат.

стипендия:
Стипендиантите не получават пари на ръка, а 
отстъпка от 2000 британски лири от семес-
триалните си такси за периода на обучението.

как се кандидатства:
Кандидатства се паралелно с конкурса за при-
ем във висшето училище. Като начало - трябва 
да следвате обичайните изисквания на универ-
ситета. Обърнете внимание, че процесът за 
кандидат-бакалаври и кандидат-магистри е 
различен.

за повече информация:
http://www.cardif f.ac .uk/study/international/
funding-and-fees/international-scholarships/vc-
international-scholarship

dREAm nEW - стиПеНдии в Нова 
зелаНдия

краен срок:
1 септември 2017 г.

размер на стипендията:
до 12 500 новозеландски долара  (около  7500 евро).

описание:
Стипендиите Dream NEW  са достъпни за всички 
граждани на Европейския съюз, които искат да из-
карат един семестър на обучение в далечна Нова 
Зеландия, независимо от специалността, в която 
се обучават. 

Международното образование бързо се превръща 
в приоритет за новозеландските университети, 
които ежегодно отделят сериозни суми за популя-
ризирането си в чужбина. Тази стипендиантска 
програма е добра възможност да се запознаете с 
една наистина далечна за нас страна, която рядко 
е обсъждана като вариант за обучение в чужбина. 

изисквания:
За да кандидатствате трябва да отговаряте на 
следните условия:
•	 Да сте гражданин на Европейския съюз или жи-
тел на ЕС от поне 2 години. 
•	 Да сте студент в акредитирано висше училище 
в някоя от 28-те страни-членки на ЕС. 
•	 Да сте навършили 18 години.

стипендия:
Стипендиите Dream NEW възлизат на 12 500 ново-
зеландски долара (около 7500 евро) и са предвидени 
да стигнат за обучение във водещ университет в 
страната. Стипендията може да покрие напълно 
или частично таксите, в зависимост от програма-
та.

как се кандидатства:
Всички документи се изпращат по електронна 
поща. Освен стандартизиран формуляр на Dream 
NEW, трябва да предадете следните документи: 
•	 Академична справка
•	 Сертификат за владеене на английски език
•	 Автобиография
•	 Копие на паспорт.

за повече информация:
enzscholarships.communityforce.com
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граНтове за обучеНие в бергамо, 
италия

краен срок:
1 септември 2017 г.

размер на стипендията:
8000 евро 

описание:
Университета в Бергамо, по-известен като 
UniBG, е италианско държавно висше училище, 
разположено в северната област Ломбардия. 
Учебното заведение има предимството да се на-
мира в икономическото сърце на Италия, което 
дава много възможности за кариерно развитие 
на възпитаниците му. 

За следващата учебна година се предлагат сти-
пендии за кандидат-магистри от Европейския 
съюз и извън него по всички академични програми, 
предлагани в университета.  Кандидатстване-
то е изцяло онлайн, но изискванията определено 
са доста високи. 

изисквания:
Можете да кандидатствате ако: 
•	 сте завършили успешно бакалавърска степен;
•	 сте издържал успешно изпитът GRE; 
•	 нямате навършени 30 години;
•	 и не получавате друга стипендия от висшето 
училище. 

GMAT  и  GRE са задължителни тестове. Освен 
владеенето на английски език, те показват и въз-
можността за логическо мислене и лидерските ка-
чества на кандидата.  

стипендия:
Общият размер на грантовете, които се изпла-
щат за периода на обучение в Бергамо на студен-
ти от ЕС, възлиза на 8000 евро. 
 
кандидатстване:
Цялата процедура се извършва онлайн. Просто 
трябва да отидете на sportello.unibg.it и да следва-
те внимателно описаните стъпки. 

за повече информация:
en.unibg.it

стиПеНдии във висшето училище  
хоф, гермаНия

краен срок:
27 октомври 2017 г. 

размер на стипендията:
от 100 до 659 евро месечно

описание:
Баварското правителство и DAAD отпускат сти-
пендии за международни студенти в учебната 2017-
18 година. Стипендиите са предвидени за Универси-
тета по приложни науки Хоф, Германия. 
Университетите по приложни науки са специализи-
рани висши училища с практическа насоченост. Тех-
ните възпитаници често се обучават по дуални 
програми, карат стажове и практики в реална ра-
ботна среда. Това е едно от силните предимства и 
на висшето училище Хоф.  

изисквания: 
За да кандидатствате за стипендиите, трябва да 
отговаряте на следните изисквания:
•	 да	 кандидатствате	 и	 в	 Университета	 Хоф	 за	
учебната 2017-18 година;
•	 да	имате	висок	успех	от	досегашното	си	образо-
вание;
•	 да	 не	 получавате	 други	 стипендии	 от	 BAföG, 
DAAD, Еразъм или други правителствени програми. 

стипендия:
Стипендията се изплаща всеки семестър, за покри-
ване на съответните нужди. В зависимост от про-
грамата, успехът на кандидата и неговото финан-
сово състояние, тя може да варира в интервала от 
100 до 659 евро месечно. 
 
кандидатстване:
Като начало трябва да се кандидатства за обуче-
ние в Германия и във висшето училище в Хоф. Освен 
това трябва да представите следните докумен-
ти:
•	 Академична	справка	(преведена	на	английски	или	
немски)
•	 Кратка	автобиография
•	 Сканирано	копие	на	паспорта.	

за повече информация: 
www.hof-university.de

стипендии
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всичко е започнало 
преди много, много 
време; направо ка-
зано – преди векове. 
Човечеството оба-
че нищо не знаело. 

Преди около стотина години 
един норвежки учен-етнограф 
на име Карл Лъмхолц се опитал 
да направи тази история 
достояние на това човечество 
– написал някои неща, разказвал 
други, но някак си не се получи-
ло. Вероятно не е наблегнал на 
интересните моменти, или пък 
дори не ги е забелязал, или пък 
заради средствата за масова 
информация в  късния 19-ти и 
ранния 20-ти век... така или 
иначе до 2009 г. човечеството 
все така нищо не знаело. Тогава 
обаче журналистът и мара-
тонски бегач Кристофър Мак-
Дугъл пише една книга и голяма 
част от човечеството вече 
знае историята на Тарахумара. 
Краткото заглавие на книгата 
е „Родени да тичат“, а от пъл-
ния му вариант става ясно, че 
това е история за малко познат 
народ, хората от който явно 
могат да тичат. Книгата се 
продава в няколко милионен 
тираж, следват филми – доку-
ментални (говори се и за игра-
лен), медийната „машина“ се 
завърта с пълна сила и из-
вестното на малцина придо-
бива огромна популярност. За 
какво става въпрос? 

материал на Ивайло Ганчев  

Тарахумара са северно-американско племе, което живее в североза-
падната част на Мексико, сред скалистите планини и каньони Сие-
ра Мадре. В наши дни Тирахумара наброяват няколко десетки хиля-
ди души, част от които продължават да живеят живот, 
сравнителено сходен с този на предците им. А предците им от-
глеждали царевица и други подобни култури, живеели в скалисти 
пещери, ловували с лъкове, обичайните неща. Не толкова обичаен 
бил методът им на лов, при който, свидетелстват учени, ловците 
от племето преследвали елени и диви пуйки, тичайки часове наред, 
при което птиците, например, умирали от изтощение. И така, ето 
за какво става въпрос – книгата на Кристофър МакДугъл разказва 
за бегачите на дълги разстояния от Тарахумара, чиито умения са 
отвъд границите на обичайното и разбираемото. Разбираме още, 
че свръхчовешката издръжливост при бягане е присъща не само на 
мъжете, но и на жените, и дори на децата от този народ. Накрат-
ко, цял народ, който тича, тича, тича. Името, с което те сами се 
наричат - „Рарамури“, означава „ бягащи“ или „бързо бягащите“. 

Обичайната дестинация на класическия маратон е 42 километра и 
няколко метра. Най-добрите атлети в наши дни изминават раз-
стоянието за около 2 часа, което е разбираемо. Трудно разбираемо 

тарахумара 
тЕЗи, КОитО СъБуха хиЛяДи 
и ПрОмЕниха маратОнКитЕ 
на миЛиОни



е обаче как хора от мексиканското племе мо-
гат да изминат с тичане около 700 километра 
за две денонощия (личният рекорд на племе-
то). И то не обути в модерни, удобни маратон-
ки и тичайки върху асфалт, а обути в самодел-
ни сандали от еленова кожа или направо боси, 
върху нажежени от слънцето остри скали. 
Мистериите от подобен тип са притегателни 
за всякакви учени и съвсем скоро след излиза-
нето на книгата мнозина от тях започват из-
следвания върху този феномен. 

Според един спортен диетолог, средата и на-
чинът на живот на племето са спомогнали 
много за тези им умения, тъй като бягането е 
съществена част от културата им - те бягали 
навсякъде и за почти всичко при доста сурови 
условия. Авторът на книгата пък отбелязва, 
че Тарахумара пият доста царевична бира. Тези 
задружни усилия стигат за направата на из-
вод от диетолога, че нискоалкохолната и висо-
копротеинова царевична бира е добро питие 
за подхранване при бягане на дълго разстояние 
при големи жеги. 

Даниел Либерман, професор от Харвард, отбе-
лязва, че племето е запазило и развило ес-
тественото ни човешко умение да тичаме 
продължително време, което умение съвре-
менният живот е затъпил и заличил в цивили-
зования свят, където не се ловува, а просто 
се пазарува.

Интересно изследване провеждат учени от 
Университета Делалуеър, които се съсредо-
точават върху тичането на бос крак, опит-
вайки да намерят ключ към мистерията имен-
но в това. Серия лабораторни изследвания 
показват, че при тичането с маратонки пета-
та е първата, която среща земята, а остана-
лата част от стъпалото я следва. При тича-
нето на бос крак пръстите правят първия 
контакт, а стъпалото и петата ги следват, 
което, оказва се, благоприятства по-доброто 
разпределение на тежеста на тялото и ця-
лостното движение на съпротивителните 
сили върху него. Оказва се още, че заради пред-
пазната функция на модерните спортни обув-
ки мускулите и краката се натоварват повече. 
Това е впечатлило и автора на „Родени да бя-
гат“, който се убедил, че тичането на бос крак 
е по-правилно и предпазва от травми.

През годините, дори преди книгата на МакДу-
гъл да направи Тарахумара по-известни от 
всякога, доста атлети, състезатели в мара-
тонски бягания, са идвали в каньоните на севе-
розападно Мексико, при племето, за да тичат с 
тях и да изучават техниката им. Скот Джурек, 
многократен победител в маратонски състе-
зания, прави същото и се пуска в нещо като 
състезание на дистанция от 80 км., на която 
завършва на второ място, на 6 минути след 
мъж от Тарахумара, абсолютно непознат за 
света. Скот твърди, че не се е състезавал с 

Печатно издание - 28 лв. за 7 броя 

Електронно издание - 20 лв.

ГОДИШЕН АБОНАМЕНТ
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кон“ вече не е между живите.

3. Книгата се оказва катализа-
тор на т.нар. революция в ма-
ратонките за бягане в посока: 
минимализиране, по-тънки и 
по-леки подметки и материали, 
и по-близо до земята. 

4. Цялостната концепция за 
тичането на дълги дистанции 
се променя. Хиляди бегачи за-
почват да тичат на бос крак; 
други обръщат по-сериозно 
внимание на цялостния си на-
чин на хранене, тичане, подго-
товка; трети променят типа 
обувки за бягане и т.н.

5. Предстои да излезе игрален 
филм. А-ха да е с Джейк Гилен-
хел, сега пък с Матю Макхонаки. 
Вече няколко години предстои, 
което е леко подозрително, 
но... 

6. Разрастване на супер-мара-
тоните. Книгата наистина на-
прави много за популярността 
на бяганията на дълги разсто-
яния. От 2007 до 2013 година по 
различни дисциплини и крите-
рии, маратонските бегачи са се 
увеличили 2-3 пъти.

7. Маратонът на 80 километра, 
на името на „Белия кон“, продъл-
жава да съществува, въпреки 
някои трудности и проблеми; 
успява да се възстанови и мара-
тонът в Медния каньон, кръс-
тен отново в памет на „Белия 
кон“.

8. „Тичай свободен“ – две думи, 
които се налагат и като сло-
ган, и като кредо, и като „сим-
вол верую“ за все повече и пове-
че бегачи, вдъхновени от 
книгата на Кристофър МакДу-
гъл и от племето  Тарахумара.

Историята на Тарахумара не е 
нещо невероятно, нито пък от 
нея могат да се извадят съдбо-
носни изводи. И все пак е един 
от тези интересни примери за 
това как често най-удивител-
ни неща могат да бъдат наме-
рени на най-необичайни места 
и под най-неочаквана форма. 
Нито едно човешко същество 
не е родено, за да бяга (какво 
остава за цял народ), но пък 
хора могат да бъдат родени, за 
да бъдат вдъхновение. И да 
променят неща, за които не по-
дозират, без дори да го знаят 
или искат.

никой, а просто отишъл да 
тича с тези хора – какво друго 
ти остава да кажеш при по-
добна загуба... На изпроводяк 
научил от тях, че тичането на 
първо място е радост, а после 
каквото и да е друго.  

Забележителната история на 
бегачите от Тарахумара има не 
по-малко забележително на-
следство, чудесно резюмирано 
в стегнато материалче от 
преди 3 години с актуално оп-
ресняване от преди месец. Ето 
една част от богатото на-
следство в почти телеграфен 
стил:

1. Книгата има сериозен чита-
телски и комерсиален успех, 
вдъхновява много бегачи и дру-
ги книги за племето.

2. Легендата за „Белия кон“ 
(Мика Тру) - култова личност, 
но същевременно най-обикно-
вен, скромен човек, който без 
излишен шум в продължение на 
години организира маратонски 
бягания, за да подпомага Тарах-
умара, с които преди години из-
гражда дълбока приятелска 
връзка. За съжаление „Белия 






